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Kilder 

Kildene består av tre rapporter - Gefechtsberichte - skrevet umiddelbart etter 
kamphandlingene, noen beretninger avgitt for politikamrene som gransket og 
reiste straffesakene i 1945-46, to yngre erindringer og nedtegneiser forfattet 
av deltagere selv, og til slutt en rekke intervju foretatt i perioden 1977-1994. 

1. Samtidsdokumenter 1944-1946 

1.1 Rapport fra SS-Ostuf. Sophus Kahrs [(1918- ) l.Kp.] til SS-Jag.Schi 
Btl. "Norge": Gefechtsbericht iiber den Kampf in der Hasselmann­
stellung am 26.-27.6.44. Datert 28.6.1944 
Original-gjennomslag i Riksarkivet, L-sak Bergen, Sophus Kahrs, "Obs-mappe /2", med 
dok.innlegg nr. 30 (og dublett uten underskrift ved nr. 51): Oslo Politikammer V., l.sak. 3276 

Sophus Kahrs. 6 sider. [Kopi i INO nr. 104270.] 

Was folgendes geschrieben wird ist alles nach dem Gedachtnis, indem der 
Kp-Truppftihrer, der alle Ereignisse und Zeitpunkte stichwortlich notierte, 
verwundet wurde und nicht mehr herausgekommen ist. 

Am Abend des 25.6.44 habe ich das Kommando tiber die in der Hassel­
mannstellung befindlichen Einheiten erhalten. Das war 2.jSS-Jag.Schi-Btl. 
"Norge" in Starke von etwa 62 Kopfen und ein Teil der 4.jSS-Jag.Schi-Btl. 
"Norge" etwa 15 Kopfe. Dazu kommt meine eig. Einheit mit 1/11/41. Es ist 
noch zu erwahnen, dass die 15 Mann der 4.Kp. flir den grosseren Teil aus 
Mlinnem, die bei den 3 Jager-Kp. nicht zu verwenden waren (geistig minder­
wertige oder mit sonstigen korperlichen Schwachen behaftete), oder 
Funktionspersonal. 

Die Stellung war wie folgt besetzt: 2.Kp. unter Ftihrung von SS-Ustuf. 
Wahlstrom die ausgebaute Stellung gegen Osten, l.Kp. unter Fiihrung von 
SS-Oscha. [Magnussen!] die abgeholzte Plane westlich der Hohe mit Front 
gegen westen. Reserve flir den gesamten Abschnitt nahrn ich aus meiner Kp., 
ein Zug mit 18 Mann und 1 1 OMG. Die Kompanien hatten sich auch auf 

\ Befehl kleine Reserven gebildet. Von Feind war bekannt, daB er von der 
Martinstellung in Westen - nach Osten nordl. um Kaprolat bis in Stiden bei t 

der Jonassenstellung tatig war. 
Als mir das Kommando tibertragen wurde habe ich sofort die Kp.-Ftihrer 

den VB.2 und der Gr.W.-Unterftihrer zu mir kommen lassen und mit denem 
die Verteidigung der Stellung besproehen. In den Morgenstunden habe ich 
einen Spatrupp nach westen ausgeschicht mit den Auftrag, das Gelande bis 
gut 1 km vor der eig. Stellung, besondem in richtung Kaprolat abzutasten. 
Der Spahtrupp kam zurtick, ohne von Feind etwas bemerkt zu haben. Kurz 
nachher schichte ich noch einen Spahtrupp los mit Auftrag, Verbindungs­
aufnahrne mit Kaprolat zu versuchen, nachdem die Martinstellung sowie 
Wiesel I und Il untersucht waren. Kurtz vor der Martinstellung stieB der 
Spahtrupp auf den Feind (angenommen etwa 1 Kp. stark - mindestens), der 
sofort versuchte den Spahtrupp an beiden Sei ten zu umgehen, ohne dabei das 

I Tilføyd med hånd. rIA. ?/Ut'lIwpjJW f /9/9 la, ~AIo ;to ,/04,. p~ 
2 VB = Vorbeschobene Beobach~ng? 

VlT1.fV3~ 1J~~kt/ 
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Feuer zu erMfnen. Der Spahtrupp zog sieh hierauf in die eig. Stellung 
zuruek, wo er kurz naeh 14.00 Vhr ankam. 

lnzwisehen war dureh Fe.Fu.3 eine, wenn aueh sehlechte Verbindung mit 
Kaprolat aufgenommen. leh habe personlich mit Ustuf. Steen gesprochen, er 
gab u.a. dureh, dass er 1 Toter und 6 Verwundete hatte. Er gab sonst einen 
zuversichtliehen Eindruck. 

Seit etwa 05.00 - 0600 Uhr morgens wurden auf die Hasselmannstellung 
und besonders auf Kaprolat Feueriiberfalle gemaeht, mit Storungsfeuer in den 
Pausen. 

Um etwa 15.00 Uhr begann nach Artillerievorbereitung der erste Angriff 
gleichzeitig auf Kaprolat und die Hasselmannstellung. Die Hasselmannstell­
ung wurde nach ziemlich heftigem Beschuss durch Gr.W. und Art., letzte 
sowohl in direktem wie indirektem Beschuss, zuerst von Osten, nachher auch 
von Westen, angegriffen. Im Westen scheiterten die Angriffe, im Osten aber 
gelangen dem Feind zwei kleinere Einbriiche und zwar auf beiden Flanken, 
wo eine brei te Abholzung in Verbindung mit Minen durch flankierende 
MG's gesperrt werden soll te. Da die Baume aber noeh tiberall herumlagen, 
und sogar nicht abgeastet waren, gelang es dem Feind - besonders reehte -
fast unbemerkt tiber die Abholtzung durehzukommen. Links wurde er 
zweimal wieder zuruekgedrangt, kam aber naehdem, dass hier infolge 
direkten Besehusses von Kaprolat mit Kanonen, der Zugftihrer, ein sMG.­
Bunker mit drei Mann und sonst noeh einige Manner ausgefaUen waren, 
endgtiltig dureh. Rechts fiel aueh beim ersten Angriff sowohl der Zugftihrer 
wie sein Vertreter dureh Verwundung aus. Hier drang der Russe sogleich 
ziemlich stark herein, und es gelang den Einbrueh abzuriegeln und im 
GegenstoB noch ein Sttick zuruck zudrangen. Ein kleines bewaldetes Sttick 
von dem rechten Htigel k0Il1!te aber nicht bereinigt worden. leh fiihrte zuerst 
den GegenstoB selbst hier, da wir aber schliesslich nicht weiter konnten und 
ich aus dem GefeehtsHirm links verstanden hatte, er ware dort aueh nicht in 
Ordnung, habe ieh die Ftihrung einem Oberseharftihrer tibergegeben und ging 
heriiber, um mieh ein Bild tiber die Lage zu schaffen. leh stelIte hier fest. 
dass bei der Einbruchsstelle ein offenes Sttiek auf etwa 150m Breite 

; entstanden war. Ich habe dann meinen Kp.-Truppftihrer mit einer Gruppe, die 
) aus Krankentragern und Meldem zusammengerafft wurde, hingewiesen und 

ihm befohlen, die Lticke zu schliessen. leh habe dann mein Reserve 
herangeholt, um dadureh den Russen vorerst rechts herauszuwerfen. Wahrend 
der Einweisung steIlte ieh aber fest, daB die Verbindung an der Einbruehs­
stelle links wieder abgerissen ist. leh lasse den Standartenjunker, der die 
Reserve ftihrt, den GegenstoB ansetzen und begabe mieh links heriiber, um 
die Lage dort wieder in Ordnung zu bringen. Sehon unterwegs zeigte es sich, 
daB die Russen weiter vorgedrungen waren, in dem ieh, als ich der Stellung 
zuruckging, von beiden Einbruchsstellen Feuer bekam. Bevor ich aber den 
Kp.-Truppftihrer wieder in die angewiesene Stellung zurtickgeschafft hatte, 
war der Rest der noeh intakten Teile der HKL (beiderseite der Minengasse) 
bis zum Granaterwerferbunker zuruckgewiehen. Hier habe ieh das zum 
Halten gebraeht und kurz Absehnitte eingeteilt und auf versehiedene 
Unterftihrer verteilt. 

Der Standartenjunker, der den GegenstoB rechts durchftihren sollte, war 
inzwischen mit ein par seiner Manner verwundet worden, und da jetzt keine 

3 Felt-Funk. dvs feltradio eller felttelefon? 
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Anlehnung an die alte HKL bestand, musste ich hier weitere Gegensttisse 
aufgeben. Kurz nachher wurde unser Artilleriefeuer, das sonst die ganze Zeit 
gut gezielt war, zu nahe herangezogen mit der Folge, dass einige Gruppen 
in unserer Linie landeten. Drei oder vier Mann wurden dadurch verwundet 
und der ganzen Linie nach Osten zog sich, bevor ich wieder vor kam, und 
das verhindern konnte, etwa 50-100m zuriick, und da der Feind an mehreren 
Stellen schon nachgekommen war, wurde die HKL jetzt entlang einer 
Schneisse4

, die vom Ostrand der ntirdlichen Hohe in stid!. oder stidtistl. 
Richtung verlief, festgesetzt. Hier wurde die Lage stabil, und hielt sich auch 
wahrend einiger schwacherer Angriffe des Feindes in den Abenstunden. Ich 
bin deraufhin zu den westlichen Abschnitt hingegangen. Auch von hier war 
mehrere Male Gefechts-Lann gehort. Der Feind hatte hier einige Male ohne 
Erfolg versucht tiber die PHine vorzukommen. Durch Melder war bereits 
befohlen den nordlichen Fltiger auf die Hohe hoch zu nehmen. Die 
Stimmung und Kampfgeist schien mir hier besser zu sein, wohl bedingt 
dadurch daB es fasst ohne Verluste gelingen war den Feind abzuwahren. 

Hier kamen auch in den Nachmittagsstunden 8 Mann ein, die sich von 
Kaprolat durchgeschlagen hatten. In den Abendstunden wurde kontrolliert 
daB die HKL zusammenhangend war. Der VB wurde genau tiber den neuen 
Verlauf der eigenen Linie eingewiesen und schoB sonst StOrungsfeuer 
beiderseits der Stellung. SS-Ustuf. Wahlstram tibernahm den nordliehen 
Abschnitt mit Gefechtsstand auf der groBeren Hohe. Standartenjunker Jadar 
den westlichen und ein Oberjunker von Kaprolat den ostlichen Abschnitt. 
Selbst behielt ich meinen Gefechtsstand bei dem alten Kp.Gef.St., wo auch 
die Funkgerate eingebaut waren. 

Der SDG-Unterfiihrer meldete mir zu dieser Zeit, wir hatten etwas tiber 
30 Verwundete eingebracht. Gefallene und nicht geborgene Verwundete lieE 
sich nicht festlegen, muss ~ber zwischen 10 und 20 Mann gewesen sein. 
Verbandsmaterial war zur dieser Zeit auch verbraucht. Jetzt wurden weiter 
die Geheimpapiere und Kampanielisten verbrandt. Funkgerate und Feldktiche 
wurden zum Sprengen durch Handgranaten vorbereitet. Die Durchfilhrung 
dies er MaBnahmen habe ich auf Grund der spateren schnelles Kampfverlauf 

.; nicht tiberprilfen kannen. 
\ In den Abendstunden wurde die Stellung von einen unserer Aufklarer 

tiberflogen, spater auch von feindlichen Kampfmaschinen. Alle wurden von 
den russischen Truppen beschossen, woraus ersichtlich wurde daB das ganze 
Gebiet zwischen Kapanez-See, Herz-See und Bananen-See bis stidlich von 
Birkhahn vom Feind besetzt war, und zwar ziemlich stark. Nur von dem 
Gebiet nahe an die eigene Stellung war das Feuer schwach. 

Trotz scharftste Beobachtung wurde von einer Bereitstellung des Feindes 
zum neuen Angriff nichts bemerk!. Es kam deswegen fasst als eine vtillige 
Uberraschung als der Angriff schon zwischen 2400 und 0100 Uhr mit einem 
auBerordentlich starken Feueriiberfall von Handfeuerwaffen begann. Ich hiel! 
mich bei der Zeit in den Splittergraben bei der alten Kp.Gef.St. auf, wo ich 
auch die Reserve samt Funker untergebracht hatte. Ich hatte mir saeben den 
Ustuf. Wahlstrom bestellt um mit ihm die Verluste festzustellen, und die 
weitere Verteidigung zu planen, als der Angriff kam. 

Nach eininges Minuten kam das Sperrfeuer unserer Artillerie, daB 
besonders westlich genau im Ziel lag. Ich blieb noch eine Zeitlang in den 

• S,h",i= ~ hugde g"~. ~~! 4 ~ ~ 

~~ MlkJ-: d~~> ~ 
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Splittergraben um ein Uberbliek zu sehaffen wo der Sehwerpunkt kommen 
wurde. Aus dem KampfHirm wurde dann deutlieh daB der Feind im 
stidwestliehen Teil der Stellung eingedrungen sein mtiBte. Sofort habe ieh die 
Reserve am Westhang hertibergeholt als der Feind mit starken Kraften dem 
Hang hoeh kam. Als ich gesehen habe die Reserven konne unmoglieh 
ausreiehen, habe ich befohlen die soll ten sieh in die hier vorhandene LOeher 
festbeiBen. Darauf hin lief ich zur den Fourier- und den Funkerbunker wo ieh 
noeh ein Handvoll Leute zusammengerafft habe. Hierunter waren aber 
mehrere von den friiher erwahten Manner die als sonst unbrauehbar in eine 
Arbeitsgruppe in der Stabskompanie zusammengefaBt waren. Naeh drei 
vergebliehen Versuehen diese mitzureiBen um aueh den stidwestliehen Hang 
der Hohe zu sichem und die als ich aueh tiber den Weg in Riehtung auf den 
Melderbunker gesprungen war meine Befehle auszuftihren keine Folge 
leisteten, konnte ich hier niehts mehr anfangen. leh lief sehnell naeh Osten 
tiber um wenn moglieh hier einige Manner herauszuziehen, wenn der Bruek 
aber hier aueh zu stark war den Fltigel auf die Hohe aufzuziehen. Da hier 
aeheinbar gentigend Krafte vorhanden waren, zog ieh 7 Mann heran, ftihrte 
die zurtiek etwa zum Ktiehenbunker wo wir AnsehluB fanden. Darauf 
verteilte ieh sie ein Sttiek auf den Westhang herunter. Bevor ieh aber wieder 
hoeh kam, braeh der Feind etwas stidlieh der Meldebunker und Ktiehe dureh. 

Zu dieser Zeit war aueh heftiger Gefeehtslarm zu horen von dem Hang 
der groBen Hohe. Es ist zu bemerken daB die Russen nieht wie tiblieh 
Hurrah rufen, sondem wie wir Hurra. Weiterhin: Nicht schiefJen - wir sind 
deutsche Soldaten, -Norjaleinen, usw. Die waren groBten Teils mongolischen 
Typs. 

Da die kleinere Hohe auf diese Weise vom Feind besetzt wurde, befand 
ieh mieh abgeklemmt und zuerst allein auf den Stidhang. Ich versuehte zuerst 
ein Paar Mal hoehzukommen um auf die andere Hohe tiberzukommen, denn 
diese war ziemlieh steil und mit, wenn nieht tiefe, so doch mit Graben 
versehen und bessere Mogliehkeiten langer auszuhalten. Ich stieB jedes Mal 
auf feindliche Gruppen. Als denn die Russen seheinbar den oberen Hang 
sauberten, zog ieh mieh aueh etwas tiefer herunter. Ich versuehte derauf hin 
mieh ein Bild tiber die Lage zu bilden, und kam auf Grund der Kampflarm 
zu den SehluB daB der Feind seheinbar in die ganze Stellung eingebroehen 
war. Diess wurde bestatigt dureh den Aussagen mehrere Manner die teilweise 
von der Ostseite heruntergekommen waren als die den Feind aueh in Rtieken 
hatten, und einige die wie ieh aueh abgedrangt waren. Als dann die 
SehieBerei und Gebrall daB bisher mehr heftig gewesen war jetzt abflaute, 
und die ganze Hohe kurz derauf mit Artilleri sehwer zugedeekt wurde, - den 
den Absehasse zu urteilen aueh nur von unsere Artilleri, kam ieh zu den 
endgtiltigen EntsehluB es ware niehts mehr zu tun und tiberlegte wie wir am 
besten durehkommen konnten. leh habe das Sehwimmen tiber den See 
gewahlt. 

Mitten auf den See gekommen, fing das SehieBen wieder an, und als ieh 
aueh weiBe Leuehtkugeln sah wurde mir klar daB sieh doeh die groBe Hohe 
hielt. Zurtiekzukehren war aber zu spat, und gut durehgekommen meldete ich 
mieh sofort auf Btl.Gef.St. Abgesetzt von der Hohe bin ieh etwa 1320 Uhr.5 

Die groBe Hohe hat sieh aber gute 4 Stunden weiter gehalten. Foigendes 
naeh dem Berieht des SS-Standartenjunker Jadars: 

5 Feil for 0120 eller 0320. 
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Nachdem der Feind im stidlichen Teil der westlichen Stellung durch­
gebrochen war, muBte den Rest auf die groBe Hohe zurtickgezogen werden. 
Nachdem die kleine Hohe vom Feind gesttirmt war, trat eine Pause ein. Auf 
der groBen Hohe waren da gut 30 Mann zurtick. Diese Hohe haben wir bis 
etwa 0530-0600 Vhr gehalten, gegen ståndige Angriffe des Feindes, der 
dabei sehr hohe Verluste hatte. Die Hohe lag dauemd unter Feuer von 
schweren Waffen; zum Teil ging es aber auch tiber uns weg und richtete 
bestimmt auch Schaden bei den Russen selbst an. Als zuletzt die Munition 
zu Ende war, entschlossen wir uns eine Durchbruch zu versuchen. Etwa 15 
Mann waren noch im Stande den Versuch zu machen, etwa 7 Gefallene und 
10 Verwundete miissten wir liegen lassen. Wir liefen unter Hurra-Rufs durch 
den alten Btl.Gef.St, tiber unseren alten Stellungen hinweg in stidwestlicher 
Richtung auf der Landeszunge hinaus, wovon wir hintibergeschwimmen sind. 
10 Mann kamen durch. Die Russen wurden durch unseres Handeln vl>l1ig 
iiberrascht, beim alten Btl.Gef.St, wo einige Gruppen herum standen, tiefen 
die teilweise weg, machten hinlegen, oder ein Paar sogar Hånde hoch. Nur 
wenige kamen zum schieBen. 

Zum SchluB kann gesagt werden daB der Russe den Angriff bestimmt mit 
2 Btl. gemacht hat. Nach vorsichtige Schatzungen lagen in der Stellung und 
vor der HKL 350 Gefallene oder schwerverwundete Russen. 

Die Besetzung der Hasselmannstellung war nicht stark genug ein solches 
Angriff auf die Dauer abzuwehren. In dem Moment wo Verluste eintraten 
entstanden Lticken die nicht geftillt werden konnten. Besonderes unangenehm 
machte sich der Ausfall von SS-Oscha. Magnussen6 die der Ftihrung der 
l.Kompanie tibemamen hatte, der Kp.Tr.Fhr. SS-Oscha. Habberstad7 und 5 
Zugftihrer, SS-Ustuf. 0sterda18

, St.Ob. Junker Torjussen9 und die SUunker 
Himberg lO

, Aabu11 und Stensvaag12
, die alle beim ersten Angriff ausfiel­

en. 
Das Minenfeid vor der Stellung funktionierte nicht, es wurden nur wenige 

Detonationen beobachtet. Trotz der mangelhaften Waffen und Gefechtsaus­
bildung haben die Manner sich, angesehen von einigen frtiher erwahnten 
Ausnahmen, ausgezeichnet geschlagen; besonders wenn mann beruchsichtigt 
daB den tiberwiegenten Teil hier ihr erstens groBeres Gefecht mitrnachten. 

\. Unseres Artillerifeuer lag die meiste Zeit sehr gut, daB russische 
wesentlich schlechter. 

[Sign.] Kahrs. SS-Ostuf u. Kp.f. 

1.2 Rapport fra Zugftihrer 3/1.kp, SS-Stand. Junker Arild Jadar, til SS­
Jiig.Schi Btl. "Norge": Rapport tiber die Kampfe bei den nordliehen 
Stellungen "Hasselmann" und die letzte Verteidigungshohe. Datert 1m 
FeIde 30.6 1944 
Original-gjennomslag i IUksarkivet, L-sak Bergen, Sophus Kahrs, "Obs-mappe /2", ved dok.nr. 
Sl. 3 sider. [Kopi i INO nr. 104271.] 

6 Ola Magnussen fra Oslo, f. 1919, d. 26.6 1944. 
7 Peder Habberstad fra Oslo, f. 1910, d. 25.6 1944. 
• Sverre Østerdal fra Oslo, f. 1911, d. 25.6 1944. 
9 Tor Torjussen fra Porsgrunn, f. 1924, d. 26.6 1944. 
10 Ran Himberg fra Lillesand, f. 1921, d. 25.6 1944. 
Il Rolf Aarbu fra Sarpsborg, f. 1922, d. 25.6 1944. 
Il Sigurd StenvWra Bergen, f. 1920, d. 25.6 1944. 

h~~JffPW~~ 
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Naeh Auftrag des Bt1.Adj. Ustuf. Hoff13 gebe ieh hierdureh folgende 
Berieht liber die Kampfhandlungen in meiner Verteidigungsabsehnitt. 

Sonntag Abend14 kriegte ich den Auftrag mit meiner Zug verst[arekt] 
dureh Manner von 4.Kp. also ins Gesamt 32 Mann die Stellungen vor 
Btl.Gef.Std. zu besetzen, und zwar von Kapernes See etwa 500 M wo ieh 
Ansehluss hatte mit l.Zg.1.Kp. die die Stellung weiter bis zum See hatten. 

Meine AusrUstung war: 1 sMG, 5 lMG, etwa 10 MPi, und den Rest 
Gewehren u.a. Sehiessbecher und Zielfernrohr, und dazu reichlieh mit 
Munition. 

Die ganze Naeht dureh war es ganz ruhig und ebenso den nåehsten 
Vormittag. 

Etwa um 15 Uhr den 26. merkten wir aber dass der Russe sieh in dem 
gegentiberliegenden Wald befanden, und bald naehher versueht er aueh 
seinen ersten Ansturm, die aber von den vorbereitende Manner ziemlieh 
sehnell zurtiekgesehlagen wurde. 

Der Russe kam aber bald wieder, doeh blieben aueh die naehsten 6-7 
Ansttirme ffu den Russe Resultatlos. 

In der zwisehenzeit hatte ich Meldung von Ostuf Kahrs 15 gekriegt dass 
die Reservezug I.Kp. zu 2.Kp herangezogen war und dass ieh folgendermass­
ennieht Reserve erwarten konnte, da der Russe auf diese Seite eingebrochen 
hatte. 

Der Russe greift aber dauem meine Stellung an und zuletzt merke ieh 
dass den MG Bunker slidl. den Weg zu Kapprolatt nieht mehr sehiesst und 
der Gruppenftihrer da Useha. Kolln16 ruft dureh dass die Manner ausgefall­
en sind. leh sebatze dass mindestens 2 Kp. greifen uns nun an auf breiten 
Front und jeder wurde auf sein eigenen Platz sehwer gebunden. Obwohl der 
Russe natfulieh sehwere Verluste haben mus ste, besonders dureh sMG, so 
war es nieht zu verhindern ;dass die ersten Russen Einbrueh maehten und 
zwar bei den ausgefallenen Bunker und die 2 neue MG Sehlitzen kamen 
nieht zur Betatigung des MG. 

Vor dem Durehbrueh bei 3.Zg ist es zu bemerken dass meine reehte 
Ansehluss 1.Zg naeh Befehl vollig eingeschwenkt war und also nieht mehr 

~ Manner da vorne hatten, sondem in Richtung West-Ost tiber die Hohe ., 
\ hinweg Verbindung aufnahm, erstens um zu verhindem dass wir in den 

Rlicken angegriffen werden konnten von den Russen die bei 2.Kp Dureh­
bruch hatten, und zweitens um unsere Kraft auf eine kleinere Gefeehtsge­
lande zu konsentrieren. 

Naehdem ieh also eine sehwere Flankenfeuer kriegte wurde ieh gezwung­
en meine Manner zurtickzuziehen in aller Eile uro zu verhindern dass ieh 
eingekesselt werden sollten. Siimtliche Manner waren aber schon eingeteilt 
als Munitrager so dass ieh reichlich mit Munition mitkriegten an den Hang 
wo wir uns schon frtiher Stellungen erkundet hatten falls wir uns zurtiek­
ziehen mussten. Doch aber musste ieh meine Lafette 17 stehen bleiben und 
nur befehlen das sMG als ,!MQ. abzubauen. 

/.~v- ~ ?//M~~ 
~~f~j~SI1~-s"~ __ _ 

-::~-2~-jUn-i. ~-".dtt4--f1?--fæ- U.1æm I If/;r ~. /~f~ 
:: Sophus Kahrs (e<t- I?~ ;: /f/~ ~. /?.:R~ 
17 Laven = Mitraljøsestativ . 
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Eine langere Feuerkampf in meiner neue Stellung zeigte sich aber 
unmtiglieh, da der Russe schon hoch bei der Kp.Gef.Std. 2.Kp im Kampf war 
und ich also eine ziemlieh niedrieher Stellung hatte, die jeden Augenbliek 
von Oben angegriffen werden konnte. 

Ich zug deswegen hoeh in der Igel auf die grtisste Htihe und meldete 
mieh da ftir Ustuf W~strtim18 mit etwa 15 Mann und 2 MG mit viel ~tHI": 
Munition. Meine linke Fltigel zug sich zu Kp.Gef.Std. zurtiek wo Ostuf. .. 
Kahrs den Konnando hatte. 

Abgesehen von meinen Gefallenen und Verwundeten wurden die Manner 
sofort ihre Stellungen da Oben angewiesen und wir hatten es eine Viertel­
stunde ziemlieh ruhig da der Russe in diesen Augenbliek sehwer im 
Feuerkampf mit Ostuf. Kahrs und die Manner auf die Kp.Gef.Std. Htihe war. 

Naehdem aber die Kampf da Unten fertig war und u.a. die Kiiehenbunker 
mit 32 Verwundeten drinnen in der Luft von der Russen gesprengt geworden 
war. 

Oscha. Koefod19 mit einige Manner sehlugen sich zu uns dureh und 
wurde in unser Igel aufgenommen, der Oscha. fiel aber kurz naehher. 

Da der Ustuf. Walstrtim selber verwundet war tibergab er mir den 
Kommando tiber die Htihe mit den etwa 30 Manner. 

Obwohl der Russe nun mit mehrere hunderte Mann uns wugab soUte es 
sieh zeigen dass die Htihe 4 Stunden gegend dauemd Angriff von den 
Russen die unglaubig Rtieksiehtslos gegen uns immer neue Manner warfen, 
die aber nur den Tod fanden vor unsere 7 MG (2 MG 42 und 5 MG 34) mit 
reiehlich Munition, dazu jeder mindestens 2 Handgranaten, Gewehrgranaten. 
Anzahl auf "MPi ist mir nicht bekannt. 

Ftir uns stand es vallig klar dass die Rettung nur war auszuhalten bis AA 
uns zur Unterstiitzung kamen. In dieser Hoffnung haben wir immer neue 
Leuchtzeiehen hochgesehickt. 

Nachdem der Russe uns vergebens 1\12 Stunde angegriffen hatten, sehiekte 
er mehrmals 3 griine Leuehtpatronen hoeh und das soUte sieh zeigen dass es 
Artellerieanforderung war. Bis dies Eintraf hatten wir eine lh Stunde Pause, 
in der wir samtliehe Magasinen geftillt haben und sonstige Vorbereitungen. 
Der Russe hatte sehon versueht uns zu Hiuschen durch deutsehe Anruf. 

Die erstens Laeher in unserer Rei,he waren schon entstanden Teils von 
Gefallenen und Teils von Verwundeten die versammelt wurden. 

Nach einer halben Stunde fingen der Russe an mit hartem Artelleriefeuer, 
Granatw.f., eksplosive Schtisse. Wir haben aber noeh 2 Stunden ausgehalten 
in den sehwersten Feuerkampf. 

Der Russe, der seheinbar aueh etwas besoffen war, hat stur angegriffen 
und sie wurden in grosser Anzahl niedergeschossen, wie viele ist sehr 
sehwierig zu sagen, dass aber mindestens 200 Russen nur in den Kampf wu 
diese Hahe entweder tot oder schwerverwundet wurden, dass glaube ich steht 
fest. 

Die Lage ftir uns wurde langsam aber doch sicher ungiinstiger. Auf die 
eine Seite lagen 5 Mann tot und etwa 10 Mann verwundet. 

Sehluss ftir uns war es aber endgilltig mit den Feuerkampf wu 620 Uhr 
da wir nieht mehr Munition hatten. 

" Rolf Wahlstrbm fra Oslo. f. 1917, d. 26.6 1944. j(JYa~t". Sd ti. ~dy'.f:zl'lff4,/1,1';-,,/>. 
19 Yngvar Kofoed fra Oslo, f. 1918, d. 25.6 1944. 1t'1)ft. ~ .A;~\ 
20 Rettet til 6.00. C: ""'?"./ 
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Die letzten Handgranaten wurden geworfen und ich hatte mit Ustuf. 
Wa ~ t ~I'/. W ~str(jm verabredet dass wir mit je unser mUtte Durchbruch machen soUte 

.:: als letzte M(jglichkeit. Der Ustuf. Walstr6m brach aus gegen West wlihrend -ich mit 10 Mann gegen Stid-Ost ausbrach mit Hurriih-Ruf Das war aber flir 
den Russe scheinbar eine grosse Uberraschung die eine Moment Verwirrung 
hervorbrachte. Diese Moment war aber flir uns gentigend dass fast jeder eine 
russische MPi von den Gefal1enen geschnappt hatten, und dann hatten wir 
wieder Waffe und Munition gehabt. Ich glaube aber dass 3 von unseren 
Manner fielen schon, die meis ten von uns sind doch mehr oder weniger 
verwundet weitgelaufen gerade durch den Btl.Gef.Std. tiber die Stellung 
hinweg und tiber den Moor. 

Die Reaktion des Russen waren verschieden, einige haben sich erschreck­
en hingelegen wenn andere uns angeschossen haben. Uber den Moor sttirtzen 
noch 2 Mann. 

Das nachste war flir uns uns durchzuschlagen durch den Wald auf die 
Landzunge. Teils hatten wir unsere Waffen wieder verloren durch Verwund­
ung, kriechen usw. 

Zu den ersten Posten auf der Landzunge haben wir Heil Stalino gerufen 
und kurz nachher niedergeschossen und sein MPi mitgenammen. Danach mit 
schreien wiedergelaufen, tiberall waren Sicherung ausgestellt aber die 
Uberraschung rette te uns und erst wenn wir vorbei waren haben sie 
Verfolgung aufgenommen. 

Wahrend des Laufens hatten wir aus [uns] ausgezogen und ganz nackt 
sind wir an den Ufer angekommen, dann sehe ich aber dass 1, oder vielleicht 
war es 2 Mann, haben sich nicht ausgezogen, obwohl es sich nur uro 
Sekunden handelte, da der Russe mit viel Schreien hinter uns kamen. 

Die 2 Mann sagten wir k6nnen nicht schwimmen, uild sie bleiben da. Mit 
4 Mann habe ich dann tiberkeschwommen. 

Als der lilteste der von dies er Hohe zurUckgekommen ist, mbchte ich 
zuletzt nur einige Worte tiber die moralische Haltung und kampferische Geist 
der Manner sagen. Jeder hat gekampft bis zum letzten Augenblick, keiner 
verlor sein Kopf, und wahrend des Kampfes wurde Kamerat vi marsjerer mot 

\. målet und Leve Quisling gerufen. 

1.3 Rapport fra østerrikeren, SS-Unterscharfiihrer Karl SchoppI, til SS­
Jag.Schi Btl. "Norge": Gefechtsbericht, Datert O.U. den 10.7.1944 
Original-gjennomslag i Riksarkivet, L-sak Bergen, Sophus Kahrs, "Obs-mappe /2", ved dok.nr. 

Sl. 2 sider. [Kopi i INO nr. 104269.] 

Am 25.6.1944 gegen 11 Uhr bekam ich von Ustuf. Steen21 den Auftrag, als 
Kp.Tr.Fhr. mit dem SS-Uscha. Platzek22 von Wiesel Il zusammen, dem SU. 
Jonssen23 , der bei Wiesel I mit etwa 4 bis 5 Mann in Lauerstellung gelegen 
war und Feindebertihrung hatte, zur Hilfe zu kommen. Wir gingen von 
Wiesel Il in Schtitzenkette24

, bis etwa 10 Meter vor die Blende
25

, als wir 
Feuer von russischen Maschinenwaffen bekamen. Wir arbeiteten uns einseln 

.~ Axel Steenr4. ~. 4;:uJ, tY. !/t?/$'", ~. -ZS4 - Jjf" 

2J Birger J0l1SS011 fra Jeløya (1923-1944)./'- K. ~tf. ~7'" 
lA = V-fomlasjOl1 eller rekke'l 
25 Kamuflert gjerde, pat'isader. 
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sprungweise vorwruts, bis St. Junker Jonsson mit seinen Månner zurtickkam. 
Darauf zogen wir uns auf Wiesel Il zuriiek und nahmen weiter den 
Feuerkampf mit dem stark naehdrlingenden Feind auf. Wir bekamen dann 
vom Feind aus 3 Riehtungen Feuer, also hatte er uns fasst umgangen und wir 
muBten uns unbedingt, auf Grund der Verwundeten die wir hatten, naeh 
Sprengung des Wohnbunkers von Wiesel Il, auf Wiesel III zuriiekziehen. 

lnzwischen hatte der Feind auf Kaprolat selbst 2 Mal angegriffen und 
wurde unter Verluste zuruckgewiesen. Uscha. Platzeek und Uscha. West­
bye26 verblieben mit 8 Mann auf Wiesel III und riehtete Wiesel III 
zweckmaBig zur Verteidigung ein. Die Verwundeten wurden zum Kp.Gef.­
Std. Kaprolat hochgeschafft, die wir mit knapper Not mitbringen konnten. 
Wir waren dam it auf Kaprolat mit ganz sehwachen Kraften, etwa 50 Mann 
zusammen mit den Verwundeten praktisch schon eingeschlossen. 

Wir hatten Tagelang vorher sehon auf Grund unsere Spahtrupptiitigkeit 
gemeldet. daB der Russe von FB. Birkhahn etwa 4 Km von unseren 
Stlitzpunkt einen Kntippeldamm baute, die er sich gabelte und direkt hart an 
Kaprolat und Richtung Btl.Gef.Std. vorbeiftihren sollte. Es wurde Tag und 
Naeht arbeit- und Motorgerausche gehort und gemeldet. 

Seit 25.6 war die Stellung auf Kaprolat Alarmmlillig besetz, daB heiBt 
also, daG jeder Mann in der Stellung lag und auf den russischen Angriff 
wartete. Eine AblOsung der Posten war nicht moglich, da wir so wenig 
Manner hatten. Es herschte diesiges, nebeliges und regnerisches Wetter. Seit 
25.6 wurde rund um Kaprolat der Feind beobaehtet, wie er mit Femglasem 
unsere Stellungen einsah. Er wurde von uns besehossen, hatte Ausfalle, 
erwiderte das Feuer jedoch nieht. 

Am 26.6 nun gegen 1700 bis 1800 Uhr begann der Russe naeh etwa 20 
Minuten Gr.W.- und Art.-Fc:merbereitung27 mit dem dritten Angriff, den er 
in der Hauptsache im Schwerpunkt links unserer Minengasse vollfuhrte. Aus 
der vorgeschobenen Stellung mussten wir uns sehr bald zuruchziehen, da wir 
durch das Vorbereitungsfeuer schon groBe Ausfålle hatten. Es war Einschlag 
neben Einschlag gelegen, und die Granaten von Rasanten und die Geschosse 
von Schnellfeuergeschtitzen detonierten in den Baumen und der Splitterregen 

• ging damit auch in die Grliben. In der Auffangstellung fasste Oscha. Kofoed 
\ die noch Kampffahigen Manner zusammen und verteilte diese zweckmlillig 

zum emeuten, energisehen Widerstand. Es waren derer jedoeh nicht mehr 
viele die Kampffåhig waren. Der Russe kam mit seiner Infanterie, in der 
Hauptsache von Norden und links entlang unserer Minengasse aus nordosten. 
Die Dreikiloladungen entlang unseren Minengasse, die durch Leitfeuer­
Ziindung zu betlitigen waren, funktionierten nicht als ich sie abzog. Unsere 
Minensperren waren soviel wie Wirkungslos. leh glaube nieht daB eine der 
Minen in Ordnung war, die uns von den Pionieren, die die Winterminen 
aufgenommen hatten, zugesichert worden war. Von der Detonation auch nur 
einer Mine war nieht so bemerken. leh war bis zuletzt in Bunker III gewesen 
und Habe mieh, als die Russen sehon aus Riehtung Ktiehe herunterstieBen, 
mit etwa fiinf Mann als letzter von Sttitzpunkt gegen Wiesel III kampfen 
zuruekgezogen, da wir restliehe Mlinner abgesehnitten zu werden drohten. 
Wir sahen noeh bei Wiesel III einige Kameraden, die versuchten, den Ufer 

26 Kaare (Kåre) Roar Westbye, fra Lysaker eller Oslo (1917-1944) . .,c. :lr. ~'. yy 
27 Granatenwerfem- und Artillerii-Feuerbereitung. 

;"4rt4rW Orl/"-
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entlang zum Btl. ru gelangen, wurden aber aus nachster Entfemung durch ein 
russisches MG stark beschossen. 

Ein Mann der bei mir war8
, will erkannt haben, dass sich dabei der 

Kompanieftihrer, der vorher auf Kaprolat schwer Verwundet worden war, 
befunden hat. leh begab mieh mit diesen 5 Mann auf die nt>rdliehe Seite 
langs des Stiefeisees, und verharte dort 3 oder 4 Tage, in der Hoffnung daB 
von unsere Seite ein Gegenangriff kame. 

Am 4 Tage etwa brachen wir auf, tiber die Ht>he, Riehtung Norden, etwa 
400 Meter vor der vorgeschobenen Stellung auf Kaprolat vorbei, tiber den 
russischen Kntippeldamm, Richtung Mendewara, mit den Willen, tiber 
Jeletjoseero bei Lehmannshausen einzulaufen. Wir muBten aber noeh 
verschiedentlieh russischen Einheiten ausweichen, und verliefen uns dabei 
ganzlieh, da wir ohne Karte und weitere Anhaltspunkte waren. Wir folgten 
dann eine Telefonleitung entlang einer Schneise bis Sascha-Jek, wo wir einen 
verlassenen deutschen Stiltzpunkt fanden. 

Wir erholten uns hier ein und einen halben Tag da wir seit dem 
Angriffstage ohne Essen waren und dam it sehr wacklich in den Knien waren. 
Wir schossen dort einige Fische und suchten uns dort mit Fisch-Suppe und 
gekochten GrasbHittem zu starken. Am 6.7.1944 gegen 20 Uhr brachen wir 
auf, und die restliche 20 Km, die wir vermuteten, noeh zu schaffen, wurden 
aber 300 Meter weg dureh eine finnische Einheit, der an dies em Punkt der 
Einlauf von etwa 500 Russen gemeldet war, durch MPi angeschossen wobei 
wir 3 Verwundete bekamen, darunter der St.-Jager Nordbaeh29

, der schon 
von Kaprolat sehwer Verwundet war, zum zweiten Mal, dadurch, daB er 
erkannte, daB diese untereinander finnische Zurufe machen, sich erhob und 
rief: Nicht schiefien, deutsche Kameraden. 

Als die Lage geklart war, zeigten die Finnen groSes Entgegenkommen, 
versorgten sofort unsere Vefwundeten, gaben uns Verpflegungund brachten 
uns zu ihrem 12 Km nordwestlich gelegen Stiltzpunkt Borowskaja. Die 
Verwundeten wurden durch einen Fieseler-Storch in das Lazarett Schari-See 
gebracht. leh begab mieh mit dem noch kraftigsten Mann auf dem kurzsesten 
Weg tiber Kuusamo zu meiner Einheit zurilck. 

\. SS-Unterscharftihrer. 

1.4 Propaganda-artikkel av SS-Krigskorrespondent Friedrich Gerlach: 
12 harde dager i ingenmannsland. En skildring av norske frivilliges 
eventyrlige opplevelser i Nordkarelen. 
Trykt i Munin (utgitt av Rikspropagandaledelsen, Oslo [NS]), nr. 19-20, oktoberhefte (1) 1944. 

Det som her blir fortalt, hendte sommeren 1944 i det vidstrakte og uoversikt­
lige "ingenmannsland" i Nordkarelen. - Den hØrer til de fortellinger en aldri 
glemmer, men som stadig blir tatt opp igjen, og i dag - da innsatsen til disse 
menn i Nordkarelen ligger bak dem - minnes en den ofte når en eller annen 
begynner en fortelling med ordene kan du huske -

En kunde gå hundrevis av mil uten å finne menneskelig bebyggelse. 
Fientlige og egne grupper streifet gjennom den ville, uvegsomme skogen 

21 

29 Henrik NordbaCh~ JI~pj/Al4.IHL41t!.It. it ~id ~.·/EYANJ..Ii, 
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hvor farene lurte over alt, og hvor det skjuler seg så mange overraskelser. 
Når det kom til kamp her, ble den for det meste ført fra usynlige hold ved 
å utnytte de tallrike naturlige mulighetene for kamuflasje. Det blusset også 
ofte opp forbitrede nærkamper, hvor den gruppen som først ble klar over 
hvor motstanderen stod, og som reagertehurtigst, hadde den avgjørende 
fordelen. Avgjørelsen over liv og død falt mange ganger i løpet av få 
sekunder, særlig fordi terrenget, som bare tillot en å se noen få meter 
omkring seg, begunstiget, ja innbød til omringning og til plutselige averlall, 

Dette er den saklige og nøkterne bek grunnen for denne fortellingen, som 
vi har fått høre aven som selv var med.30 Etterpå forekom alt sammen så 
enkelt, mente han, og meget så romantisk og eventyrlig som i en indianer­
bok. Hvis en utbroderte det riktig, kunde det til og med bli en hel roman av 
det. Og så fortalte han på den knappe, rammende og likeframme måten som 
er alle gamle soldater egen: 

I timevis hadde vi avverget angrepet under uavbrutt fientlig artilleriild 
som stadig øket. Sovjetrusserne var oss langt overlegne i antall. De skjøt fra 
alle kanter, men kom bare en sjelden gang til syne. Til slutt forstod vi at vi 
var omringet. Under et av de motangrep som vi foretok for å tiltvinge oss et 
utbrudd, kom jeg og seks andre norske frivillige bort fra de andre. Vi hadde 
heller ikke meget ammunisjon igjen, og den ville skytingen rundt omkring 
hØrte ikke opp. Der hvor vi visste at kameratene våre holdt til3

!, kom 
skytingen plutselig bare fra den ene siden. No er de ferdige, tenkte vi. De har 
ikke mer ammunisjon igjen. Da lød det plutselig hurrarop over til oss. Hadde 
de allikevel anno samlet sine siste krefter og var gått over til motangrep. 

Først meget seinere fikk vi vite at de hadde skutt til siste patron og 
tilføyd fienden store tap, og så hadde de med hurrarop stormet inn i fiendens 
linjer uten ammunisjon og dermed brakt forvirring i motstanderens rekker. 
De rev til seg våpen og atpmunisjon fra falne bolsjeviker, slo seg videre 
gjennom og stormet ned mot sjøen hvor de gjorde det av med noen 
vaktposter. Så sprang de - etter å ha revet av seg klærne - nakne ut i sjøen 
for å svømme de åtte hundre metrene over til den siden som vi holdt besatt. 
Det ble skutt kraftig på dem hele tiden mens de svømte. En syttenårs gutt32

, 

som ikke kunde svømme i det hele tatt, rodde seg over med en tømmerstokk 
, som han klamret seg til. Blant dem som nådde den andre bredden var det 
) menn som allerede oppe på høyden var blitt hardt såret. 

Men tilbake til oss selv: Vi så ingen utveg til å nå sjøen, for vi lå for 
langt unna og hadde dessuten en hårdt såret kamerat med oss. Vi kunde bli 
oppdaget hvert øyeblikk. Vi skulde nok ha solgt vårt liv dyrt, men vi vilde 
likevel ha ligget under for den store overmakten. Ingen av oss tenkte et 
øyeblikk på å overgi seg. Derfor gjaldt det å komme bort fra den umiddel­
bare faren. Vi måtte gjemme oss et eller annet sted og vente. 

Vi snek oss langsomt gjennom de fientlige vaktpostene, skritt for skritt, 
idet vi unngikk en hver lyd. I nærheten aven sjø fant vi et godt skjulested 
under en høy gran hvis greiner hang helt ned til jorden. Her lå vi i fire dager. 

30 Av ilUlholdets "jeg"-fonn, ser en at den intervjuete er østerrikeren Karl SchoppI. 
Krigskorrespondenten har også lest Schoppis Gefechtsbericht, der det gikk fram at de var 
ialt 8 melUl, hvorav 7 var norske. Når den intervjuete kort etter forteller av de var 7 
nordmenn, er hans østerrikske (tyske) nasjonalitet utelatt av propagandehensyn. '! 

31 Denne ilUlskuddet gjelder HasselmalUl-stillingen 27.6. 
32 Sigmund Vigerust (se nedenfor). 
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Sult følte vi nesten ikke og tørst bare k\lite trass i den trykkende heten. Når 
vi tørstet krøp en av oss ned til sjøen og hentet vann i en stålhjelm. Verre 
var det med myggen som plaget oss ustanselig. Men det verste var tenken på 
hvordan det skuI de gå vår hårdt rårede kamerat. Han visste at det gikk mot 
slutten med ham og bad oss om å la ham ligge og gå videre og ikke bringe 
oss alle i fare for hans skyld. Selvfølgelig ble vi og gjorde det vi kunde for 
ham. Han bar smertene uten å klage, og hans tapperhet fylte oss alle med 
den største beundring. - Så så det ut for oss som om- han igjen var blitt 
bevisstløs, men han var sovnet inn for alltid. 

En annen av kameratene var hardt såret i ryggen. Han hadde også sikkert 
store smerter, men han viste det ikke. Han avviste alle hensyn og brøt opp 
sammen med oss. 

Vi hadde ikke noe kart, bare et marsjkompass. Men jeg kjente den 
nærmeste omegn fra oppklaringstokter. Jeg visste at vegen til friheten bare 
førte gjennom de fientlige linjene. Vi måtte altså våge det. 

Vi vekslet med å gå i spissen. Vi måtte unngå en hver lyd. Underskogen 
var knusktØrr. Myggen overfalt oss. Hvert klosset skritt, hver bevegelse, 
hvert slag etter de plagsomme insektene kunde forråde oss. 

Når vi ikke var i nærheten av noen av de små sjøene, tygget vi på 
vannholdige plantestilker mot tørsten. Mot sulten, som vi stadig følte 
sterkere, kokte vi en plantesuppe av dens fløyelsbløte blad. Vi hadde snart 
ikke mer å røyke på, og dessuten måtte vi alltid utvise den største forsiktig­
het når vi kokte og røykte, da det kunde forråde oss. 

Vi fant alltid noenlunde sikre skjulesteder når vi skulle sove og holdt 
avvekslende vakt. Vi kunde ikke utnytte mørket, for på denne årstiden er det 
jo lyst dag og natt her. Så var det slutt på fyrstikkene, men jeg hadde 
heldigvis en lupe. Solen skinte riktignok sterkere enn vi syntes om, men den 
reddet oss likevel fra det som var verre. Når det trengtes, laget jeg ild ved 
å tenne på de tørre kvistene med lupen. 

I åtte dager snek vi oss framover på denne måten, dag etter dag, mer enn 
hundre kilometer. Flere ganger måtte vi vike unna for fienden eller bli mange 
timer i vårt skjulested, alltid forberedt på at vi kunde bli oppdaget. Men 
ingen tapte motet. Vi hadde alle en ubendig vilje til å leve. Da vi trodde at 
vi var utenfor overhengende fare, våget vi å skyte fisk som holdt til i det 
grunne vannet ved bredden aven sjø. Vi kokte den. Det ble ikke meget til 
hver, men det ble likevel vårt livs herligste måltid. lover en uke hadde vi 
bare levd på bladsuppe og bær som hadde holdt seg under snØen fra året før. 

Så en dag oppdaget vi noen forlatte bunkere i et støttepunkt. Det var 
ingenting som helt klart tydet på når de var blitt forlatt og hvem som hadde 
bodd der. Det lå enno noen sammenskrumpede poteter og noe steinhardt brød 
der. Grøten som vi kokte av dette, var det rene herrernåltid. Vi hvilte oss ut 
her i disse bunkerne, det var en vidunderlig følelse å ha tak over hodet igjen. 
og nettene var kjØlige. Ingen vilde innrømme det: det var virkelig snart slutt 
med kreftene våre. 

Etter at vi hadde samlet litt krefter, dro eller rettere sagt vaklet vi videre. 
Vår sårede kamerat var på alle måter et eksempel for oss. Han reddet oss no 
også ut aven meget vanskelig situasjon da vi helt plutselig ble overfalt av 
en forferdelig skyting. Vi kastet oss straks i dekning og trodde at vi var støtt 
på sovjetrusserne. Men da forstod den sårede av tilropene, som man vekslet 
på den andre siden, at vi lå overfor finske soldater. Uten å bry seg om ilden, 
for han opp, viftet med lommetørklet og ropte: ikke skyt, vi er nordmenn. 
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Vi så lite tillitvekkende ut da vi vaklet henimot den finske feltvaktposten. 
Uniformene var fillete og sØlete. Selv var vi blitt hulkinnet og forsynt med 
et strittende skjegg. 

Stort mer er det ikke å fortelle. Vi hvilte oss ut, avdelingen ble straks 
underrettet, vi vendte tilbake til våre egne, og den tapreste av oss kom 
endelig på lasarettet. I kompaniet vårt hadde de selvfølgelig for lengst holdt 
oss for savnet eller dØde, for vi hadde vært borte mer enn tolv dager. Vi 
hadde bare klart det fordi kameratskapet hadde stått sin prøve og fordi vi var 
sveiset sammen til et besluttsomt og sammenbitt fellesskap. 

[Under]: Fotografi av fire menn. Tittel: 4 av de som var med (uten navn).33 

1.5 Propaganda-artikkel av SS-Krigskorrespondent Friedrich Gerlach: 
I kaptein Dreyers ånd. 
Trykt i Germaneren. Kamporganjor Germanske SS Norge, nr. 36, Oslo 9. september 1944. 

I fire uker raste i nordflanken av vårt avsnitt en kamp om viktige støttepunk­
ter, høgder og smale sund, en kamp slik som bare krigen i skog og myr kan 
arte seg: full av hindringer, hard og lumsk, mann mot mann. Den forbitrede 
kampen gjaldt til slutt vegene som i dette ulente terrenget mer enn noe annet 
sted er livsviktige ferdselsårer. Like så plutselig som kampen blusset opp ved 
et overraskelsesangrep fra bolsjevikene der ute i det vidstrakte ingenmru:ills­
land, like så langsomt ebber den no ut og ender i den hverdagslige stillings­
krigen med oppklarings- og støttroppsvirksomhet, gjensidig luring, sondering 
og venting ... 

Fiendens hensikt, som gikk ut på ved et flankestøt å avskjære oss fra våre 
forbindelser bakover og omringe og ødelegge oss, strandet fullstendig. 
Fienden led store og blodige tap og hadde 3000 døde. Bolsjevikene gikk 
stadig til nye angrep, helt overlegne med hensyn til antall og materiell, men 
alle gjennombruddsforsøk brøt sammen overfor tropper fra Waffen-SS og 
hæren. 

En divisjons dagsbefaling34 framhever med anerkjennelse at frivillige i 
en norsk skijegerbataljon har en ærefull andel i dette resultatet. Trass i den 
ulike kampen, holdt de stillingen hardnakket inntil de måtte vike for den 
bolsjevikske overmakten. På denne måten ble kraften av fiendens angrep, 
som først rettet seg mot de av dem besatte høgder, splittet, og ledelsen vant 
derved kostbar tid til videre motforholdsregler. 

Men også deres heltedåd stilles i skyggen av større begivenheter på andre 
fronter, på samme måten som så mange andre som i det siste er utøvd i vårt 
kampavsnitt. Da den imidlertid er et eksempel på våre norske kameraters 
holdning og hevdelse i den felles skjebnekampen, har den krav på å bli 
offentliggjort og kjent. Den taler for Øvrig sitt tydelige språk i den grad at vi 
har lite å føye til kjensgjerningene. 

EndelØse skoger, vidstrakte myrer, kupert terreng ... 
I dette landskapet, mellom to sjøer, lå den stillingen som de holdt og som 

dekket vår nordflanke. Stillingens viktige punkter var to høgder, en mindre 

33 Fra venstre: Sverre Torgersen, Ragnar Nystrøm, Otto Callnou og Henrik Nordbach. 
34 • 
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og en større bratt hØgd?S Mot øst og vest strakte ingenmannsland seg 
milevidt omkring. Det var dårlig oversikt, for bak de ryddede slettene stengte 
skogen for utsynet. Bare oppklaringsavdelinger kunde oppdage hva den 
skjulte, men selv for disse var meget usynlig. Trær, busker, råtne trestammer 
og myrhull bød pel utallige skjulesteder for alle som vilde skjule seg, lurende 
og lydløs. 

Men fiendens ild som allerede tok til i de tidlige morgentimene, varslet 
om det som vilde komme. Under granatregnet dukket soldatene ned i sine 
hull og skyttergraver og krøp avventende sammen i bunkerne. En oppklar­
ingsavdeling som var sendt vestover, hadde ikke sett noe til fiendtlige 
styrker, men en annen var støtt på et kompani bilsjeviker, som straks, uten 
el åpne ild, begynte å omringe dem. Oppklaringsavdelingen kom seg 
imidlertid ut av dette ved el trekke seg tilbake til egne stillinger. Men no viste 
alle at et angrep var umiddelbart forestående. 

Straks etter elpnet fienden ild med forsterket artilleri og med granatkastere. 
Den stormet på fra øst, brØt inn på et par steder, ble kastet tilbake, vant igjen 
terreng, ble på nytt drevet bakover ved motangrep og kunde til slutt, etter 
forbitret nærkamp fanges opp langs en skogssti. Her ble nye angrep avvist 
om aftenen. Flere sovjet-russiske framstøt fra vest hadde heller ikke oppnådd 
noe resultat. 

No var det ikke lenger tvil om at bolsjevikene hadde besatt området 
omkring stillingen med overlegne styrker. Denne overmakten var så sterk at 
det ikke lyktes de i øyeblikket utenforliggende disponible egne styrkene å 
befri den svake norske besetningen ut av omringningen. Den ble dessuten 
svekket ved ytterligere tap og måtte, fordi den ikke kunde fel hjelp, kun 
henvist til seg selv, imøtese videre fientlige angrep. Hemmelige papirer og 
opptegnelser ble brent, og sprengningen av radioutstyret og feltkjøkkenet ble 
forberedt. 

Det gikk timer fulle av ytterste spenning. Soldatene var fast besluttet på 
ikke å kapitulere og hadde forberedt seg på at deres siste time nærmet seg. 
Når man alt måtte dø, så skulde den bli en ærefull død, og fienden skulde 
betale hver død mann med flere av sine egne. 

Ved midnatt braket det løs. Bolsjevikene angrep fra alle kanter. Istedenfor 
deres skjærende urræh, lød det tyske hurra. De brølte: Ikke skyt, vi er tyske 
soldater. De forsøkte, like så forgjeves, å narre med norske tilrop. Der hvor 
de brøt inn, klorte soldatene seg fast i sine jordhulI. Angrep på angrep, 
bØlget fram. Under de største blodige tapene, lykkes det fienden til slutt å ta 
den minste høyden. Resten av forsvarerne trakk seg no kjempende tilbake til 
den største hØyden, men en del SS-menn som var blitt skilt fra de andre, 
klarte ikke å trenge fram til høyden. De snek seg gjennom de fientlige linjene 
som var svakere på denne siden, fram til en sjø. Her svømte de over til den 
andre bredden som var besatt av velre tropper. En gruppe på seks mann 
skjulte seg i krattet og var der i fire døgn. Så nc1dde den, etter i løpet av åtte 
dagers marsj gjennom urskog og myr å ha tilbakelagt mer enn 100 km., 
fullstendig utmattet og med opp revne uniformer, fram til en finsk vakt­
pOSt.36 

Det var enno 30 nordmenn som var igjen i stillingen pel den største 
høyden. Disse forberedte seg til den siste motstanden. Uten el tape motet, 

35 Her menes de to delene av Hasselmann-stillingen. 
36 Denne gruppen på 8 (ikke 6) hørte til styrken fra Kaprolat - ikke Hasselmann. 
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trosset de i fire timer bolsjevikenes rasende angrep. Likene av falne 
bolsjeviker hopet seg allerede opp ved foten av den steile skråningen. Da 
forsterket fienden enno en gang ilden fra artilleriet og granatkasterne mot det 
sterkt begrensede området, uten å ta hensyn til nedslagene i deres egne 
rekker. Trommeilden holdt på, nesten uten stans. Den godt rettede ilden fra 
de tyske batteriene avlastet riktignok nordmennene i deres forbitrede kamp, 
såleis at de kunde unde seg nytt pusterom, men deres rekker ble tynnere fra 
time til time, og de trakk seg enno mer sammen. Mens de fyrte av de siste 
skuddene fra granatkasteren og la den siste patrongurten i maskingeværet og 
ladet sine geværer for siste gang, sang de sine kampsanger - avbrutt av 
heilrop for Adolf Hilter og Vidkun Quisling.3

? De var fyllt av den manns 
ånd om hvem de hadde fortalt sine tyske kamerater, når de satt sammen og 
fortalte om fedrelandet: helteskikkelsen i den norsk-svenske krigen i 1807, 
den norske kaptein Dreyer, som hadde gitt sitt folk et lysende eksempel på 
en tapper og ensom død. Sunket i kne, med sønderskutte bein, kjempet han 
framleis og oppildnet sine folk til kamp, og som han, så kjempet også her 
mange til siste åndedrag. 

Men for dem som enno var i live, syntes stillingen fullstendig håpløs. De 
skØJ imidlertid til siste skudd og gav selv da ikke opp. De som enno [ ... ?] 
til dels store sår, hadde krefter i behold, tok seg sammen og forsøkte et 
gjennombrudd. 

Med hurarrop styrtet de nedover skråningen, rett ned i fiendens rekker. 
Bolsjevikene, som forlengst sto helt uforstående overfor slik motstand fra 
denne lille flokken, ble no fullstendig overrumplet. Mange søkte dekning, 
andre hevet armene i været eller flyktet. Nordmennene benyttet seg av 
forvirringen, rev til seg våpen og ammunisjon fra falne bolsjeviker og banet 
seg, under ildgivning, veg til sjøen, forfulgt aven av raseri hylende og villt 
skytende bande bolsjeviker. 'Pet lyktes nesten alle å komme igjennom. Ved 
stranden gjorde de det av med noen vaktposter og kastet seg så nakne ut i 
sjøen, idet de hadde klart å rive av seg klærne under løpet. I kuleregn og til 
dels hardt såret, svømte de 600 til 1000 meter. Den yngste av dem som var 
17 år og ikke kunde svØmme, fikk tak i en trestamme, holdt seg fast med 

: den ene hånden og rodde med den andre til den andre bredden, hvor !!!a. ble 
\ reddet. 
." Slik endte deres kamp. De måtte vike for overmakten, men hadde 

fra vris tet fienden kostbar tid som deres egen ledelse forstod å nytte. Et offer 
og en tragisk slutt ble til en ny begynnel~som innledet vendepunktet. Med 
et dristig framstøt sperret no fjelltropper tb-Waffen-SS og hæren i tide vegen 
for fienden som førte inn i vår flanke. Den av dem opprettede støttepunkes 
ble riktignok omringet, men holdt stand i 16 døgn mot angrep fra langt 
overlegne fiendtlige styrker og fikk da til slutt unnsetning. Også her ble ikke 
antall og materiell avgjørende, men soldatenes holdning og større utholden­
het. 

Etter harde og kritiske dager ble det oppnådd et betydelig resultat, ved 
disse og andre heltedåder og ved den eksemplariske innsatsen av alle i vårt 
kampavsnitt. Heri har tyskere fra alle deler av riket, fram for alt fra 
Alpedistriktene og Ober-Franken, men også våre folkefeller søraust som våre 
kamerater fra Norge og Sveits sin stolte andel. 

31 I Kahrs Gefechtsbericht: kun Quisling. 
38 Stønepunkt SSennosero . 
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Viljen til å bekrefte felles skjebne og oppgave, gjennom stille og høgeste 
grad av pliktoppfyllelse, også på denne fronten som står i skyggen av større 
hendelser, forenet dem alle. 

1.6 Forklaring avgitt av Svein Folkestad ved avhør 1946 
L-sak 81/1946 i Haugesund byrett. Jf. Svein Blindheim: Nordmenn under Hitlers fane (1977), 

s. 87. • 

Jeg ble først tatt 27. eller 28. juni under forsøk på å komme tilbake til egne 
linjer. Ifølge den tyske propaganda var det ensbetydende med tortur og dØd 
å komme i russisk fangenskap, og det var flere som av den grunn tok sitt 
eget liv. Jeg hadde også tenkt å gjøre det samme, men ble tatt tilfange i 
våpenløs tilstand etter å ha svømt over en innsjø. Jeg ble imidlertid behandlet 
helt korrekt av russerne '" 

1.7 Dagbok av Hans Taraldrud, redigert i Havnåsleiren 1946-47 etter 
notatlapper 
Dagbok i eie hos Ebba Taraldrud, Torneby, 1950 Rømskog. Utdrag av Bjørn 0string 7.121992, 

i INO. 
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2. Erindringer og senere beretninger 

2.1 SS-Sturmmann, senere lærer og lege Sigmund Vigerust (1926-1971): 
Som gjest på jord. Fra SS-mann til menneske (1968/69) 
Maskinskrevet manuskript i flere ulike versjoner. paginert s. 1-2. 11-19 (ufullendt eller 
ufullstendig bevart). Originaler er trolig tapt. Kopi i INO og i Vigerust-slektas arkiv. 

Grenseskillet mellom fØr og nå, er ved tretida om morgenen den 27. juni 
1944. Da ble jeg som ennå 17 -årig SS-Sturmmann skyllet i land på 
sørbredden av Jelstjosero,39 en innsjø i Wi-Karjala, tre mil fra Kvitehavet. 
Der døde min tro, da brast mine illusjoner, svant min ungdom. Alt som 
hadde hendt før, var bare en prolog: en barndom og en ungdom som står i 
et rosenrødt skjær i minneriket mitt. Så er det de 2 eller 3 dagene på 
Kaprolat og Hasselmannsstillingen som er fortettet til en eneste sammen­
hengende opplevelse av angst og gru, av blod og granater; - så alt som er 
hent siden. Det har på en måte ikke vært noe av betydning; det har bare vært 
en epilog ---

Jeg liker ikke å tilstå at jeg gråt; jeg hadde jo reddet livet. Det så ikke ut 
til å være så mange av oss som hadde det, etter det Ragnarokket vi nettopp 
hadde gjennomlevd, - hvor norske styrker opplevde det største mannefallet 
under den annen verdenskrig. [For vi var jo nordmenn!] 

Det kjøttsåret i høyre underarm viste seg å være helt ufarlig: Russerne 
hadde bare fått med seg maskinpistolene sine under jakten på oss, og var 
ikke så farlige som jeg fryktet der de sprang fram og tilbake på nordbredden 
og ropte noe uforståelig til hverandre, og sendte noen salver ut over sjøen. 
Men Jeletjo40 var ca. 800 meter brei der vi svømte over, og sjøi om jeg var 
den siste. fordi jeg ikke kunne svømme. Gurandsrud41 hadde i farten gitt 
meg det rådet å legge mes over en gjerdestaur, slik at det gikk påtagelig 
seinere med meg enn med kameratene. Jeg var bare et par hundre meter fra 
sørbredden, hvor våre holdt stand, da Ivan dukket opp og begynte å skyte. 
Det svei til i armen, og jeg så ei blodstripe i vatnet, men jeg var altfor redd 
for å miste stauren jeg fløt på til å få undersøkt nærmere. Russerne ga seg 
etter ei lita stund. Det var bare en blindgjenger, et løst skudd, som traff meg. 

\ De innså kanskje det nytteløse; ihvertfall stilnet det på det som nå var blitt 
l fiendesida av Jeletjosero. 

Omtrent 50 meter fra land ebbet kreftene ut. Jeg var altfor omtåket til å 
reflektere over hva jeg gjorde; husker bare at jeg slapp stauren. Jeg orket 
simpelthen ikke mer. Jeg ga opp ---

Alle som kjenner Finnland og Karelen, vet hvor langgrunne sjøene er. Nå 
fikk jeg gussjelov bevis for at det også gjaldt Jeletjozero, som var blitt 
mange av kameratenes grav, og nå så ut til å bli min. Jeg nådde grunn. 
Vannet rakk meg bare midtveis opp på låra, - og enda var jeg ikke mer enn -
tja; jeg hadde vel dratt meg noe i høyden siden jeg tjuv lånte et par 

sentimeter da jeg året før ble godtatt på SS-Erganzungsstelle, så kanskje jeg 
var blitt 160 cm. Det var tungt å gå i den gjørmete grunnen. Men det gikk, 
og det gikk framover. 

39 Skal være Kapanez. 
010 Skal være: Kapanez. /. . 
41 Leif Gurandsrud (deltager 1993,77 år)·fo ~ I /~/~ 
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Sola sto alt høyt på himmelen i nbrdøst da jeg kravlet i land og la meg 
til å sove mellom einernbusk og myrgras -. Men først gråt jeg altså litt; jeg 
vet ikke hvorfor. Siden har jeg i minnet kalt dette min anne fødselsdag --­

Du vil vite hvordan det gikk etterpå; - og det er fort fortalt: 
Jeg sov der i buskaset til utpå ettermiddagen. Da kjente jeg hvor 

skrubbsulten jeg var, og jeg listet og krøp meg bortover moene til Flakstill­
ingene med betongbunkersene på Jonassenstillingen. (Den ble kalt så etter 
den norske SS-Untersturmfiihreren Gust Jonassen, som falt foran skytter­
grava, i minefeltet der, våren i forveien. 42

) Vi hadde ingen sammenheng­
ende frontstilling, med skyttergraver og alt det trygge og sikre dette systemet 
gjemte. Fronten nord for SS-regimentet "Reinhard Heydrich", som hadde 
holdt frontavsnittet ned til jernbanen mellom Louhi og Kiestiki, besto av 
støttepunkter, med Ingenmannsland mellom isolatene. Vår bataljon hadde til 
oppdrag å foravare de nordligste, Kaprolath, Hasselmann, Ssennosero. 
Nordafor dem var sumpene for dype, urskogen for ugjennomtrengelig til at 
fienden kunne ta seg fram med motoriserte enheter. Slik var lendet og 
landskapet helt nord til Tischsosero, en avstand på et par, tre mil eller så. 
Nordafor oss lå finnene, den sørligste flanken av Sallafronten, og Alakurti. 
Det var navn det lyste glans av under vinterkrigen 1939/40 ---

Jeg kom meg ned og inn i en av blUlkersene. Det ble litt oppstyr, alle de 
andre hadde reknet med at jeg bleiv på Jeletjosero. Jeg ble spurt ut om jeg 
visste om moen andre, - og jo: Jeg hadde sett en sambygding, som sprang 
fram og tilbake på nordbredden, - han kunne vel ikke svømme, har jeg tenkt 
på siden.43 (Da jeg kom hjem igjen, ble jeg spurt av familien, og jeg kunne 
bare fortelle dette --o De fikk seinere vite at han døde i fangenskap i 
Stalingradornrådet --o Det falt vel andre ringebygginger under Verdenskrigen, 
kanskje. Jeg vet ikke --, jo, en falt på Søravsnittet, i RejS~ent Nordland. Han 
var blant veteranene. Det var visst ved Djeprostrovs~-.44) Ellers var jeg 
altfor forvirret til å få noen oversikt over skjebnen til guttene i bataljonen 
vår, og kameratene mine. Noen sa at det var bare 12 som hadde klart seg. 
(Det virkelige tallet vil ingen få rede på, men det var visst deromkring. 
Dermed hadde SS-Skijegerbataljonen Norge det største enkeltstående 

: mannefallet, og mannetapet, en enkelt norsk avdeling hadde under denne 
\ andre verdenskrigen, felttoget og krigen i Norge, og de frivillige på alliert 

side medreknet. Men den krigen og den kampen jeg og mine kamerater 
kjempet, den skal liksom ikke, - før nå, - reknes med til norsk krigshistorie. 
Og det trass i at Norge i 1949 gikk inn i Nato. Jeg pleide å si, mens jeg ennå 
var ung, til disse Nato-offiserene og -soldatene: - Vel, men det var jeg, og 
mine kamerater som var de siste norske soldatene som sloss mot bolsjevism­
en og sovjetrusserne. Og vi tapte ... ) 

Det ble mat å få, herlig Eintopf5, husker jeg. Og påfyll, så meget man 
Ønsket! Etter maten sovnet jeg i ei køye i bunkersen, og sov til utpå kvelden, 
kanskje. Det var jo juni, og nord for polarsirkelen, så dag og natt fløt 
sammen på denne tida av året. 

42 Kompanisjef Gust Jonassen. Hendelsen er beskrevet av Hans Nordengen, Hurdal, i 
intervju med Sven T. Arneberg i Eidsvold Blad 22.8 1992, og siden i Sven T. Arneberg: 
Tragedie i Karelen (1993), s. •. 'J~ • f,.,r...1u. 

<3 Alf Georg Mork fra Brekkom i Ringebu, f. 1922. -t,;:( [(M'eft Kp~.l/f. y~ '* /(; 
44 Fra Ringebu falt Ole A. Vestad, f. 1916, den 27.8 1942, og Ole Venåsen, f. 1913, i 

. den 25.6 1944. 
45 Dvs. gryterett. 

y.5au ;km~'1 ~ 4j"f!'p',,/ndN;'S.e " 
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Jeg våknet med et mareritt, visstnok. Jeg har aldri funnet ut hva ei mare 
er for noe, - noe som rir i lufta, noen myter fra mellomalderen. Granatsjokk 
ble det kalt. Det var nokså nifst: Det hadde vært helt musestille i bunkersen, 
helt til noen av kameratene samlet sammen kokekar og feltflasker for å hente 
et nytt, varmt måltid. Klirringen av kokekar lød som voldsomme granat­
eksplosjoner i ørene mine. Jeg for opp, ville ut på flekken for å "søke 
dekning". Noen eldre fikk holdt meg tilbake, til jeg kom så pass til meg sjøl 
igjen at jeg skjønte at her var det nervene som hadde klikket, og så absolutt 
ikke nytt granatregn. Men angsten og skjelvingen satt i, og jeg f6r opp hver 
gang en ny kom inn i bunkersen med klirrende kokekar. (I flere år forsvant 
denne diffuse angsten, men den kom tilbake, høsten ti år etter, eksamens­
semesteret 1954.46 Såra gror, men arret blir tilbake som afrikanere lærte 
meg. Et gammelt ordtak derfra ... ) 

Dette ble nok meldt til bataljonslegen. Etter maten ble jeg ditkommandert, 
og så fikk jeg gjennomgå den hardeste kuren jeg noensinne har gjennomgått, 
og hardere enn den jeg noensinne har kunnet, og villet, og evnet, skrive ut 
sjØl: Russerne, Ivan som vi sa, presset på mot Jonassenstillingen også, -
(dette var ledd i den store offensiven som tvang finnene til å kapitulere, noen 
måneder seinere.) 

De hadde erobret en høyde utenfor skyttergravene, men inni minefeltet. 
Dette var meget farlig, når de, som det snart var ventet, fikk kjørt artilleri 
opp dit. Derfor ble det sendt ut tropper for å gjenerobre høydedraget. De 
kom seg umerket fram til minegata, men da<spilte Ivan opp en melodi vi 
hadde lært oss fra Kaprolat og Hasselmann, en drepende artilleriild, og 
skuddserier fra de nærmeste russerne. Omtrent halvparten ble såret eller falt, 
men den andre halvparten fikk skutt seg fram til høyden, og gjenerobret den. 
Russerne ble kastet på flukt, - via en underjordisk gang ble det etablert 
kontaakt med Jonassenstillingen. Fronten var forkortet, men intakt. Men 
russerne var på offensiven, og de hadde god oversikt over minegata, slik at 
denne lå under kontinuerlig ild, fra håndvåpen. 

De sårede måtte hentes; og dette selvmordsoppdraget ble jeg plukket ut 
til. (Ironisk nok var dette mitt første oppdrag i sanitetens tjeneste, - og 
dermed i det yrket som jeg til slutt valgte som det ene av mine. Men hva 
ante jeg om alt dette dengang?) 

Det protesterte med hver fiber i kroppen min, og sinnet mitt. Men jeg var 
SS-Sturmmann, og for ham eksisterte ikke ordet nei til noe oppdrag. Jeg 
måtte bittert og skjelvende av angst da jeg tok imot sanitetsutstyret. 
(Forresten også med Røde-Kors-armbind. Det var første gang jeg bar dette; 
nå skal jeg kanskje ta på meg ett igjen ... 47) 

Så la vi i vei. Her hadde jeg klart meg unna 3 dagers sammenhengende 
helvete på Hasselmannstillingen og høyde 140, bare for nå å bli pepret ned 
foran Jonassenstillingen! Jeg våget ikke, jeg turde ikke å bli med på det 
vågale oppdraget; men så ble jeg med lell. Det var en mann foran meg, og 
en mann bak, så det fantes ikke smutthull. 

Det ble å åle seg framover fra skyttergrav a og inn i mine gata, få lagt en 
av de hardest såra på ei båre av teltduker, med to raier til bærestaver, og så 
åle seg tilbake samme vei, mens vi fire mann dro og bar den sårede mellom 
oss, alt mens kulene hvinte omkring oss og slo ned så vi så det. Men de traff 

46 Eksamen til - ved U 
41 Som lege i flyktflingeleiren Baqa'a ved D'Amman i Jordan 1968/69. 
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ikke, heldigvis: Russerne var fordrevet fra høydedraget, og vinkelen ble gal, 
for dem, - og riktig for oss. Fire slike turer, - og så fikk vi avløsning. Vi fikk 
en kraftig dram; varm groggi. Så ble jeg kommandert inn til bataljonslegen 
igjen. Han smilte og spurte: - Na, Sturmmann, wie hat' s gesehmaekt? Jeg 
tenkte på den varmende drammen og stotret fram det: - Danke, gut! Men han 
hadde ikke tenkt på eller kjent til oppkvikkeren etterpå: - Viermal in die 
Mienengasse, ja? Das reieht, das haut hin, glaube ieh. Jetzt kannst du naeh 
hinten marsehieren. Dein Choek ist geheilt! 

Det var en radikal kur; men faktum er at den hjalp. Vi kom i trefninger 
med fienden igjen siden også, men aldri slik som på Hasselmann eller foran 
Jonassenstillinga. Så resten av krigen er igrunn ikke noe å skrive om. Vi ble 
etter ei tid forlagt til ei øy, Pundom. Det var ca. 50 meter til fastlandet på det 
nærmeste. Kompanisjefen ga meg ordre om å lære meg å svømme. Det klarte 
jeg i løpet av juli. 

Den 12. august ble jeg 18 år, og den dagen ble jeg sammen med noen 
andre som hadde vært med på Hasselmann og Kaprolat kommandert bakover 
til Armekorpskommandoen. Da følte jeg meg som en gammel og barka front­
soldat, og da general Dietl48 kom fram og heftet Jernkorset på brystet mitt, 
tok jeg det med den største sinnsro. Herregud, man var da kriger, og sjølsagt 
måtte man hjem med Jernkorset på brystet. Noe annet hadde det aldri vært 
snakk om. Jo; døden. Men den hadde jeg altså som ved under på under klart 
å lure for dette byttet, hittil. -

Det er de sammenhengende dagene i angst, i reell dødsangst, i blod og 
piss, i møkk og søle, som gikk forut for svømmeturen, som har brent seg fast 
i minnet mitt, slik at alt dette på en måte skjer nå, eller for ei lita stund sia. 
Det lar seg ikke gjøre å skildre disse fortettede, angstfylte, illusjons drepende 
dagene. Dertil henger de altfor usammenhengende sammen i minnet. Jeg 
orker ikke gjenoppleve dem i kronologisk orden. Og hvilken interesse skulle 
du ha av å lese om dem, bortsett fra litt fråtsing i spenning, på vår angsts 
bekostning? Skjønt, noe er jeg nødt til å ta med, for sammenhengens skyld. 
J eg skal gjøre det kort og realistisk. 

Vi var vel ca. 350, kanskje 400 nordmenn som lå på disse utpostene 
[Kaprolat og Hasselmann] en 20-30 kilometer fra Murmanskbanen. Ca. 1. 
juni begynte speidingspatruljene våre å rapportere om Økt aktivitet fra 
fiendens side. De bygde kavledekke, Knippeldamm49

; - la furu ved furu på 
tvers, og bandt dem sammen med langsgående band av tømmerstokker, på 
hver side. Slik laget de seg veg gjennom myrlendet. De skar seg fram ca. 
250 meter om dagen, i sumpen. Vi sendte ut sprengningskommandoer , men 
den skaden vi fikk gjort, var helt ubetydelig, og reparert på dagen. Eller til 
vi kom oss fram til en utkikkspost oppi et tre, og fikk sett; dagen etter eller 
så. 

Fra ca. 10. juni sto det klart for oss: Russerne forberedte en stor offensiv, 
mot nettopp Kaprolat og Hasselmann. Vi sendte rapport til divisjonen, SS­
Division Nord, og ba om forsterkninger, og om tyngre artilleri. Svaret vi fikk 
var: Stillingene måtte holdes for enhver pris, hjelp og understøttelse var 
undervegs, og vi hadde å holde ut. 

- Haltet aus! Unterstutzung unterl'egs! Denne ordren og disse opplysnin­
gene som ble gjentatt med monoton regelmessighet gjennom feltfunken, og 

4. Rettet i et ekspl. til [bataljonsjefen] Frode Halle. 
49 Fornorsket; Knuppe/dam. 
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uten opphold de siste dagene, - den har jeg aldri glemt. Disse orda forandret 
mitt syn; på krigen, på tyskerne, på - det meste ---o 

Vi hadde muligheten til å trekke oss tilbake uten å måtte miste alle 
troppestyrkene og alt utstyret, med frontforkorting, til et brohode som kunne 
forsvares. Men denne monotone gjentagelsen av vår dødsdom, bidro til å 
gjøre oss til tyskerhatere. Blåsere kalte vi dem. De blåste seg slik opp når de 
skulle gi ordre, kommandere. 

Dette faktum er lite kjent blant nordmenn, som i oss frontkjempere bare 
ha sett viljeløse og servile redskaper for tysk voldsherredømme. Nå, med 
viljen får det så være: Enhver som vet noe om moralen og disiplinen i 
Waffen-SS, vet noe om hva det medførte å nekte å utføre en gitt ordre, en 
Bejehlsverweigerung: Dødsstraff, eller utkommandering til Sonderkommando, 
som i praksis var identisk med dødsstraff. Men det var andre måter å gi sitt 
mishag til kjenne på, og når det lei så langt at Finnland kapitulerte, og vi fra 
nyttår 1945 befant oss som "okkupantsoldater" i Reichskommisariat 
Norwegen, i vårt eget fedreland, var det flere av oss som fikk ordre om å 
spionere på disse "Hjemmestyrkene"; disse bolsjevikbandittene, som vi fikk 
høre at det dreide seg om, og som vi fikk høre så meget mystisk om --o Vi 
saboterte disse "ordrene" på nokså utspekulerte måter, som jeg skal fortellle 
om seinere.5o 

Vel. Det var vel omtrent 4-5000 sovjetsoldater som langsomt og 
ubØnnhørlig nærmet seg stillingene våre, og de var totalt overlegne i artilleri. 
Deres forsyningsvei var ikke så lang: med amerikanske våpen over 
Murmansk hadde de ikke lange biten fra jernbanen. Våre forsyningsveier kan 
du sjøl rekne ur, fra våpensmiene iDas Reich, og fram til Kiestinki ved 
Kvitehavet ---o Fly kastet de også inn i de siste dagene; etterat artilleriet 
hadde fortalt oss språket sitt, og lært oss ei lekse om russisk evne til 
psykologisk artillerikrigføring, som vi siden aldri glemte; og etterat vi hadde 
kastet deres stormangrep tilbake to ganger, men tredje gangen måtte vi trekke 
oss tilbake, til Høyde 140. Da var frontlinjene blitt så innfiltrert i hverandre 
at hverken russisk artilleri, ja, ikke engang bombekastere våget å beskyte oss 
mot slutten, av fare for å ramme fienden, deres egne tropper. 

Artilleriet begynte å spille opp den 24. eller 25. juni, tror jeg; - vi hadde 
annet å gjøre enn å holde rede på kalenderen i de dagene. Etterat Kaprolat 
falt, og før det tredje stormangrepet mot Hasselmannstillinga kom, lå vi 
under et kontinuerlig bombekaster og artilleriild i kanskje (7) timer. Jeg vet 
ikke så godt, tid og slikt opphørte å ha mening, likesom kontrollen over urin 
og avføring sviktet inni meg. Det autonome nervesystemet brøt sammen 
under bombekaster og artilleriets ubeskrivelige, angstskapende opplevelse, 
der nedslagene sveipte fram og tilbake, fram og tilbake, i time på time, i dag 
som natt og dag igjen og natt igjen --o 

Jeg husker en kamerat fra Drammenskanten. Han hadde ikke oppfunnet 
kruttet, og skulle aldri fått lov til å bli med. Alt han dugde til, var å være 
snill gutt under rolige forhold, og til kanonføde under urolige. Og det siste 
ble han, i bokstaveligste forstand. Han gjemte seg bak et tre! Jeg skreik til 
ham at han måtte komme hit til meg. Jeg hadde lært, - og hadde kastet meg 
nedi et granathull, - utifra prinsippet vi lærte på rekruttskolen om at "ingen 
granat slår ned nøyaktig i samme hull som en tidligere har laget". men nei, 
gutten, som var et par år eldre enn meg, blei stående. Så slo en granat ned 

50 Denne delen av manuskriptet er ikke for hånden. 
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på bare fjellet et stykke bak ham, og splintene drepte ham på flekken I Ordet 
"kanonføde" har vel sjelden fwmet klarere "definisjon". Men på sitt barnslige 
sett gjorde han jo noe "riktig": Russerne var foran oss, og bak et tre ---o 

Tilslutt brøt de igjennom. Disse opplevelsene, med nedslakting på begge 
sider, hvor jeg var med og slaktet mennesker, - orker jeg ikke å gjenoppleve, 
slik at jeg kan skildre dem realistisk. Vi trakk oss tilslutt skyndsomt tilbake 
til Høyde 140, som lå i "beredskap" midt inni Hasselmannstillinga. Den 
hadde skyttergravsystem, med rundgrav . Vi var vel en 60-70 mann som var 
igjen til å forsvare Siste Skanse. Unterstiitzung unterwegs-parolen var det 
noen som trodde på ennå ---. 

Det falt mange ifra, under de par døgn vi forsvarte den siste stillingen.De 
tre-fire som lå nærmest meg, var enten drept, eller hardt og dØdelig såret. 
Sjøl hadde jeg ei tjukk furu foran meg, og den skarpskytteren som hadde lwt 
seg oppover skråningen og skutt ned to av mine nærmeste, han ble taus 
etterat jeg kastet siste geværgranaten min, - som kunne brukes som 
håndgranat. Det var et kast på en 20-30 meter, og man måtte telle til en sånn 
sju-åtte, for å være sikker på at fienden ikke fikk tid til å slenge den tilbake 
som en boomerang. "Egentlig" hadde jeg bereknet den på meg sjøl, - om alt 
skulle gå til helvete. Og det så det nå ut til. Skyte meg med maskinpistolen, 
det var jeg for feig til. Men å bli liggende med geværgranaten under meg ---o 
Det ble nå taust fra buskaset etter dette, husker jeg. Mer vet jeg ikke. Men 
at det i tilfelle var en ypperlig skarpskytter som falt der, der er det ingen tvil 
om. 

Jeg var egentlig melder, men hadde fått ordre om å ta meg av l.lag i 
2.tropp i 1. kompani, fordi lagføreren falt. Men nå var det ikke snakk om 
slikt. Til slutt var det ingen som hadde kommandoen lenger. Den eneste 
offiserenS! som var igjen på Høyde 140 hadde mistet "forstanden", har jeg 
siden forstått. Han ble sinn~forvirret, akutt psykogen psykose, heter det. Vi 
forsvarte oss til vi ikke hadde mer ammunisjon igjen. Da ble det delt ut en -
en - patron til hver enkelt mann, og vi fikk " ordre " om å skyte borti været 

samtidig på kommando, og så forholde oss tause. Antagelig hadde han planer 
om å overgi oss ---o 

.; Så forsto vi at russerne begynte å rulle opp stillingen fra sørvest. Jeg var 
} kommet meg over til nordøst. Der var det brattest, der var det ikke hØrt 

skuddveksling siste dagen. Veien derfra førte innover mot fiendens egne 
linjer, bakover mot Murmanskbanen. Jeg maste om at noen måtte ta 
kommandoen, husker jeg. [Her måtte noe improviseres--52

] 

Hva som så skjedde, hadde jeg glemt, inntil RoberfJ
, som var lagføreren 

min da jeg kom til fronten, og nå lå like ved siden av meg, fortalte meg det, 
mange år etterpå. Plutselig lød det en høy, lys guttestemme: SS-bataljon 
Norge lyder kommando til Sturmmann Vigerust! Vi bryter oss gjennom her, 
mot nordØst! 

Da jeg jumpet over grava, fortalte Robert, så fulgte han og de andre etter. 
Jeg husker ikke dette klart. Angsten var vel for stor. Jeg husker at vi satte i 
stormbrølet, på "gammel germansk" vis, og sprang som i villska nedover 
skrenten. 

" Rolf Wahlstrom fra Oslo, f. 1917, d. 27.6 1944. 
Sl Tilføyd med hånd. 
S) Robert von Hirsch. OslO./ ff,e .3 

V 
~;+fr. 1/-,/I"1"nt-
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Jeg, eller vi, jeg vet ikke dette, - om jeg fant det ut alene, eller fIkk noen 
med meg på planen, - hadde reknet rett: Russerne ventet ingen gjennom­
brudd, intet motangrep HER. Dette var det eneste stedet, kanskje, som de 
IKKE hadde reknet med at vi skulle forsØke å bryte gjennom. 

De få og totalt overrurnplete, forvirrete russerne som befant seg der, som 
utkikksposter, antagelig. strakte hendene i været momentant; målløse av 
skrekk og forbauselse. 

Vi grep til oss maskinpistolene deres i farten, og et par magasiner, men 
vi hverken ville eller våget å skyte dem. Dels var de jo avvæpnet, men dels 
kunne andre russiske styrker bli oppmerksomme på vårt halseløse foretak, og 
sperre veien for oss lenger framme. 

Heldigvis kjente vi igjen minegata, - vi lette oss fram til den nærmest 
Banansjøen, som vi kalte den sjøen som lå nærmest Kaprolat, på grunn av 
formen. De første krØP seg igjennom og over på den åpne myra, og ga ifra 
seg et inferno av plutselig maskinpistolild for å dekke oss som kom etter. Det 
fantes russere som kunne ha pepret oss ned. Men nå måtte de søke dekning. 
Før de fikk sukk for seg, var vi over myra, gjennom minegata, og oppslukt 
av den tette karelske urskogen, som vi kjente som vår egen bukselomme. 
No~n dager i forveien hadde sovjetsoldater ligget der i tusenvis, før de brøt 
igjennom. Vi så haugevis av enkeltmannsgraver, som nå lå tomme. 

Så satte vi igang et terrengløp i en stor bue, først mot nord, så mot vest, 
og til sist mot sør, mot bredden av Jeletjosero, som vi måtte over, for å 
komme til Jonassenstillinga, - som vi håpet og reknet med var intakt. Det 
gikk i et tempo som holdt på å ta knekken på meg, og til å begynne med 
måtte jeg flere ganger be de forreste sette ned farten. NÅ begynte ei 
skjelving å gjøre seg gjeldende, reaksjonen. Jeg hørte russere og kuleregn 
overalt i skogen. Og så sulten jeg varl Mat hadde vi ikke smakt på - 1; jeg 
aner ikke hvor lenge. 

Så kom jeg på feltflaska til Hansen54
, som jeg fikk av ham, mens han 

ennå levde, i skyttergrava på Høyde 140. Ta denne, Sigmund, hadde han 
sagt. Han døde ikke så lenge etter - lungeskudd. Jeg drak.k av den mens jeg 
sprang og som best prøvde å holde tritt med fortroppen. Rompunsj I Det tror 

. jeg reddet livet mitt. 
\ Nå fikk jeg krefter: Det varte ikke lenge før jeg var blant de fremste. Men 

t nå, da jeg var blitt litt pussa, og fått motet igjen, ville jeg også være med i 
ledelsen. Vi måtte absolutt løpe rundt Jeletj, krevde og foreslo jeg, og 
argumenterte som best jeg kunne. Russerne hadde sikekrt besatt hele stranda 
og kom til å skyte i senk hver eneste en som forsØkte seg på å svØmme over, 
var min skråsikre påstand, som jeg fastholdt med stigende styrke. Men 
dessverre, som jeg opplevde det under flukten, - heldigvis, kan jeg si i dag, -
var det ingen, eller bare et par som ville høre på. Å løpe rundt Jeletj blidde 

ikke bare et par, tre mil ekstra; det blidde også flere kilometer i ei hengemyr 
som ingen visste om vi ville klare oss over. Det var ikke SS_Sturmmannen 
som hadde kommandoen lenger: Vi var en flokk på vill og desperat flukt fra 
Ragnarokket, for å redde livet, og vi hadde demokratiske avgjørelser oss 
imellom: Rakt mot Jeletj, og så på svØm over. Uansett hvor brei den ville 
være, der vi nådde fram. 

Ved stranda fikk jeg rådet om å gripe til meg en gjerdestaur og legge meg 
over, for å ha noe å flyte på. Sparke ifra kan du med beina, sa Gurandsrud, 
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og denned ble det. Det hadde stått ei karelsk heimseter eller noe slikt der vi 
nådde stranda. Ei kve, forlatt før vi kom fram til fronten. Men gjerdestaurene 
sto igjen, og reddet et menneskeliv ... 

Snøen var gått opp for flere uker sia. Vi lå som sagt nord for polarsirke­
len55

, og snøløsinga kom seint. Men om vannet var kaldt eller ei, aner jeg 
ikke. Det var en detalj som ingen av oss hadde tid til å ofre en tanke. 

De andre kameratene mine var nesten alle kommet seg over, da russerne 
dukket opp på stranda [der] vi hadde forlatt uniformene våre og våpnene 
våre. Men også de hadde måttet springe fort, og bare fått med seg maskinpis­
toler, vil jeg tro. De russiske maskinpistolene var ypperlige, langt bedre enn 
våre tyske, og vi brukte av dem så meget vi klarte. Men det var problemer 
med ammunisjonen. Nå var det en annen egenskap ved dem som hjalp meg: 
De var ikke treffsikre på mer enn 3-400 meters hold. Og jeg var vel på ca. 
600 meters hold, da de åpnet ild. Det ble bare et lite kjøttsår, et streifskudd 
som laget ei lita lyserød stripe i sjøen etter meg, der jeg sparka meg fram på 
gjerdestauren. Femti meter fra land var vel alkoholen forbrent, og - resten har 
jeg fortalt. 

De siste par åra, - og helt til bunns det siste året, - har jeg forstått at jeg var 
ødelagt allerede før dette skjedde. 

Personligheten er fonnet når barnet er 5 år, lærer barnepsykologien oss. 
SjØl har jeg ment at når denne krigssommeren gjorde så sterkt og varig et 
inntrykk på meg, kom det av at jeg var seint utviklet, at organismen min 
ennå var et barns mens vi lå der ute i Karelen, og at dette var årsaken til at 
jeg reagerte så meget sterkere enn mine kamerater. Men jeg har ikke tatt med 
at det var flere av dem som til og med var yngre enn meg. Dessuten: Hva 
vet jeg. om hvor skadet mine kamerater er blitt? Jeg har nesten ikke truffet 
en eneste en av dem, på de 25 åra som snart er gått - siden -. Vi "feirer" 
ikke, vi. Vi var ikke, er ikke, og blir heller ikke, noen "helter". Og gussjelov 
for detl 

Det har forresten streifet meg, jeg har tenkt på at de var kanskje ikke så 
orientert som jeg, om hvor knusende overlegne styrker det var som omringet 
oss. Som kompanimelder var jeg mer infonnert enn mine jamnaldringer. De 
tok heller ikke avgjørende del i de beslutningene som måtte tas, for at vi 
overhodet skulle overleve. Sikkert er ihvertfall, at nettopp fordi jeg antagelig 
var den reddeste av alle sammen, var det jeg som til slutt fant den utveien, 
det smutthullet, som vi berget oss gjennom. De fleste av oss. Noen kom seg 
over Jeletj enkeltvis, og noen gikk i 12 døgn gjennom Ingenmannsland, før 
de kom tilbake til våre egne linjer. 

Den siste dagen tenkte jeg overholdet ikke på noe annet enn å komme 
meg ut av denne fellen. Den stadige gaulingen Unterstiitzung unterwegs, som 
feltfunken spydde ut, gjorde ikke lenger noe inntrykk på meg. Jeg trodde 
ikke så meget som ett sekund på den monotone gjentakelsen, i motsetning 
til mange andre som klamret seg fast til dette halmstrået. 

Hvor da?, spurte jeg, og pekte utover det karelske landskapet vi hadde 
oversikt over. De må da vel snart begynne å gi ild ifra seg, dersom de 
virkelig er undervegs. Nei, her gjaldt det å redde oss sjØl, dersom noen skulle 
gjøre det. Vi hadde holdt stillingen lenge nok til at andre, tyske, styrker 
hadde fått opprettet ny front lenger bak oss. Formelt var jeg melder for 

55 Uriktig, 
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kompanisjefen i 1. kompani, eller lagfører, provisorisk. Men alt dette var 
bare skuespill nå. Det hadde opphørt å bety [noe] for oss, der vi lå stuet 
sammen i ei ringgrav, soldater fra alle kompanier, på Høyde 140, som på 
toppen var ca. 150 ganger 80 meter stor. Mot sØr og sørvest var lendet flatt. 
Der var det innlagt bunkers med maskingeværhull i. Der lå hovedstyrken vår. 
Mot nordøst stupte lendet bratt ned, og her var det ikke falt ett skudd, siden 
første angrepet mot vår siste skanse var slått tilbake. Og det var nå, tja, - det 
kunne vel være et døgn siden, kanskje. Jeg propagerte ivrig for at det var her 
vi måtte ta sjansen .. Og da jeg ikke våget å bli liggende i grava lenger, - det 
var nå blitt rene sjølmordet, - så .. 

Vi kunne ha overgitt oss? Nei. Vi kunne ikke det. Vi trodde fullt og fast 
på at bolsjevikene, sibirerne, og alt hva vi forestilte oss at fienden represen­
terte, gjorde kort prossess med alle fanger de tok fra Waffen-SS. 

Vi tok feil, - viste det seg etterpå. SjØl traff jeg mange år etter krigen en 
gammel frontkamerat som ble tatt til fange på Kaprolat. Han fortalte meg 
historia si: De hadde det relativt bra så lenge de var i Karelen. Men så kom 
han til SS-leiren ved Leningrad, og der reddet han livet bare fordi det ble gitt 
ordre om at alle ikke-tyske soldater skulle fraktes til en leir ved Stalingrad. 
Der ble det skille mellom dem som hadde SS-merke under høyre akselhule 
og dem som ikke hadde det. Vi, i Skijegerbataljonen, fikk aldri dette merket. 
Om det var av ren forglemmelse, eller fordi krigen var så langt framskreden 
at de ikke lenger brydde seg med slikt, vet jeg ikke. Merket besto i en 
tatovering, med blodgruppemerket O, A, B, eller AB. Men visstnok ikke med 
Rhesusfaktoren, enda Landsteiner hadde funnet den i 1940 eller så .. 

Vi bar, som andre soldater, blodgruppe prentet på vårt Erkennungsmarke. 
Den bar vi i ei snor rundt halsen, sammen med nummer fra den garnisonen 
hvor vi var utdannet. For vårt tilfelle var dette Hallein, rett over fjellet for 
Bergtesgaden. På mitt sto d<lt noe slikt som 00867574-677, - jeg husker ikke, 
men et voldsomt nummer var det ihvertfall: Vi var mange, og vi hadde 
ambisjoner, vi sloss for Det tredje riket ... 

Vel. Min gamle frontkamerat slapp altså unna en SS-leir for annen gang; 
ble sendt, eller kom seg sjØl, til Ukraina, hvor han ble med og gjorde 
jordbruksarbeide. Han fikk angivelig tyfoidfeber, utmagret som han var, - og 

\ ble fraktet i ei kuvogn til Tyskland, hvor han ble hentet ut av et likhus en 
dag, sommeren 1947. Han kom seg, slo seg gjennom til Vestsonene, men 
kunne ikke nok tysk til å utgi seg for tysker. Så ble han "merket", og sendt 
til Hamburg, der en norsk militærkommisjon tok ham i forhør. Da var han 
kommet seg såpass at han ville ta seg arbeide i det kaotiske Vest-Tyskland. 
Men nei: Han skulle få komme til Norge, lovte kommisjonen. Der var det så 
meget bedre, sa de. Han skulle få slippe all elendigheten, her i det tidligere 
Tyskland. 

Vel, så kom han da til Oslo en dag i august 1947, og ble arrestert på 
Østbanen, og "fikk", - tja, hva var det? Et par-tre år, kanskje, i fengsel og 
fangeleir. Man var jo forræder, må vite. 

2.2 Edmund Roll (1927-1989): Tilbakeblikk (1986) 
Udatert manuskript, maskinskrevet, 7 sider. INO nr. 100729. Ms. skal kanskje dateres til ca 
1974. 

(Denne teksten er visstnok utgitt i en avis. Muntlig opplysn. av Bjørn østring 
26.7 1994.) 

'. ~,;, ~ ~ y ,u/ av-~ 4øI4~ g.?'. 
t2.A. /..J79- Jt. lÅ. 
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Jeg er født den 24.9 1927 på Veidholmen ved Mørekysten. Er den eneste i 
min familie som var frontkjemper, eller hadde noe med NS å gjøre. [ ... l 

Den 20.9 1946 ble jeg dømt til tvangsarbeide i 6.mnd. og tap av 
rettighetene l og 2 etter landsvikanordningens § 11 i 10 år. [ ... ] 

HØsten 1943. Jeg var knapt 16 år og reisen til det ukjente begynte. En 
avdeling, - senere tilsluttet Skijegerbatalion "Norge" var på vei med 
troppetransportskipet "Monte-Rosa" fra Oslo til Aarhus i Danmark. Fra 
Aarhus gikk turen videre med tog til Sennheim i Elsas. Etter knapt 14 dagers 
militærutdannelse, reiste vi videre gjennom Tyskland til den lille vakre byen 
Hallein ved Salsburg i Østerike. Der begynte den virkelige. militærutdannel­
sen, som var både hard og lærerik og under tysk ledelse. 

Blant oss var også to gutter i 20 års-alderen. De gikk under navnet Grini­
guttene. Navnet var oppstått fordi de tidligere var arrestert av tyskerne pga. 
en eller annen forseelse og plassert på Grini. For å slippe fengselsstraff, 
hadde de meldt seg frivillig til vår bataljon. Begge ble siden tilsluttet 3. 
kompani, og var blant de savnede etter kampene på Kaprolat i juni 1944, og 
ingen har hørt noe om dem siden.56 

Etter ca. 20. måneds utdannelse, reiste vi til Danzig (polen). Planene var 
å reise omgående videre med båt fra Danzig til Finland. Pga. difteri, ble vi 
i Danzig til over nyttår. De fleste av oss feiret da sin første jul i et fremmed 
land. Videre med båt fra Danzig til Aabo i Finland. Derfra med tog til 
Ouloborg (Oulo), med avlusing og fortsatte den harde utdannelsen i ca. 14 
dager. Derfra gikk turen med busser nordover til Karelienjfronten. Vi bodde 
vekselvis i bunkere og telt. Gradestokken kunne vandre under _30°. Gikk 
milevis på ski under våre jaktkommandoer. Våre oppgaver besto hovedsake­
lig i å oppklare hvor fienden befant seg, kom sjelden i direkte kontakt med 
fienden, og hadde kun noen få falne og sårede. 

Det hadde tidligere opp~tått noen mindre rivninger pga. det blandede 
språk norsk-tysk. I begynnelsen av april fikk vi en norsk bataljonsjef.s7 Han 
var overført fra Regiment "Norge". Hadde krigserfaring og norsk førkrigs­
skole. Bataljonen besto nå av 3 vanlige kompanier og et stabskompani. Det 
ble norsk befal' over hele linjen. [Med unntagelse av noen få tyske og 

: Østerikske gruppeførere. 58] De hadde erfaringer fra fronter og var ve~ 
\ kvalifiserte med krigsskolen i TOlz. Noen hadde også førkrigs befalskole fra 
, den norske hær. 

Vår bataljon, som var tilsluttet den 6. SS-Gebirgsdivisjon "Nord", overtok 
i april den nordligste del av den sammenhengende front, hvor støttepunktene 
Hasselmann og Kaprolat tilhørte. 2. kompani tok over Hasselmann. Dette 
støttepunktet lå på nordbredden av Jeletjosero, en innsjø i lTh-Karjala, nær 
Kola-halvøya, og ca. 30 km vest fra KvitehaveL59 "Jelet" var ca. 800 m 
brei, og hvor de få overlevende fra Hasselmann svømte over etter kampene 
i juni-44. Den siste som svømte over "Jelet" den gangen, var en ung gutt, 
Sigmund, fra en av dalene på Østlandet. Han forteller fra den gang: 

[Her fØlger et sitat på 15 linjer fra en eldre, nå ukjent versjon av 
Sigmund Vigerusts manuskript, (siste redaksjon forfattet 1968-69), 

56 Den ene var Einar Helge Hansen (1922-1944) fra Gjøvik. jf. Norsk Fan§eleksikon. 
Grini/angene (Oslo, 1946), fangenr. 178 (år 1941). r~ ~ ~ ~ ~ 

31 tiki ~ A1a~ k~/: Id~r. 
" Tilføyelse i margen. r ~, y- . 
39 Siste setning ser ut til å være lånt fra Sigmund Vigerust. 
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som begynner med "Russerne hadde bare fått med seg ", og 
avslutter med "sidenjeg tjuvlånte noen centimeter da jeg meldte meg 
frivillig 16 år gamme!".] 

Vi i 3. kompani overtok Kaprolat som lå isolert på en skogkledd åsrygg litt 
nord for Hasselmann, og med vann både mot nord og sør. Mot sØr lå 
"Banansjøen" . Den eneste forbindelse mellom støttepunktene var en smal 
gangsti gjennom skogen med sammenspikrede tømmerstokker over de verste 
myrstrekningene. 

Axel som kom fra Møre-kysten, ble vår kompanisjef.60 Han hadde 
før krigs befalskole og nettopp avsluttet krigsskolen i Tblz. Før han ble vår 
kompanisjef, var han troffssjef i et tysk regiment. Axel var meget godt likt 
av oss "gutta". Under kampene på Kaprolat ble han meget hardt såret aven 
granatsplint i underlivet, - men så lenge telefonforbindelsen med bataljonen 
var il orden sendte han regelmessig melding om kampens utvikling. Axel var 
blandt de som aldri kom tilbake. 

Rundt Kaprolat var det et snauhogget ca. 100 m bredt felt for utsyn og 
skuddfelt. I vest, ved foten av Kaprolat lå feltvakten Wiesel 1, som besto av 
en bunker med maskingeværstilling. Bunkeren lignet nærmest på en halvt 
nedgravd tømmerkoie med plass til ca. 10-12 mann. Bunkeren var laget av 
solid karelsk tømmer og kunne tåle en trykk fra de minste granatkasterne, 
men ikke mot tyngre artilleri. 

I en naturlig senkning midt på åsryggen Kaprolat lå kompanibunkeren, 
sanitetbunker, feltkjøkken og en granatkasterstilling med 2 granatkastere av 
mindre kaliber. Forruten disse var det 5-6 bunkere, hvor de fleste hadde 
overbygde eller åpne maskingevær eller maskinpistolstillinger. Vår bataljon 
var blitt en del redusert etter hvert, - spesiellt i midten av juni når ca. 150 
mann fra det l.ste politikompani reiste til Norge. Under angrepet mot 
Kaprolat besto 3.komp. av ca. 60 mann. 

I begynnelsen av juni fikk Kaprolat beSØk av Divisjonskommandøren, 
general KrUger, med sin stab. Etter generalens besøk og på grunn av den 
aktivitet russerne viste rundt våre støttepunkter, gikk det rykter om tilbake­
trekninger. I steden ble våre stillinger bygget ut. I begynnelsen av juni 
overtok AufkHirungsabteilung's sjef, Albrech, også kommandoen over 
Skibatalion Norge, da den norske bataljonssjef uheldigvis var på en 
tjenestereise til Norge. Det er derfor store muligheter for at meldingene fra 
våre kompanier om de russiske forberedelser, ikke ble tillagt den vekt de 
tilkom og ført videre med tilstrekkelig kraft, slik at kompaniene ble trukket 
tilbake. 

St.Hans-dagen fikk vi besøk fra batalionen. De hadde med seg ekstra 
proviant, bl.a. sjokolade, karameller og brennevin. Spesielt minnes jeg 
karamellene. Som på 17. mai. hadde kompanisjefen tillatt reist en mai-strang, 
og vi kappedes om å hente ned de godsakene som hang der oppe. Det ble 
tent bål. 0sterikeren, Platzek61

, kom opp fra Wiesel I med sin gitar. 
St.Hans-aften skulle feires med sang og musikk på god norsk vis. 

Angrepet mot Kaprolat begynte ved 4-5 tiden, natten til 25. juni. Det 
regnet og blåste en kald nordavind. Angrepet kom først mot feltvakten 
Wiesel 1. Men det var lite de få der nede kunne stille opp med mot den 

60 Axel Steen fra Kristianslli1d N, f. 1915, d. 26.6 1944. 
61 SS-Unterscharfiilu'er Platzek ledet om morgenen 26.6 "Wiesel n", jf. Karl Schopps 

Gefechtsbericht 10.7 1944. 
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kraftige bomberkasterild og det russiske infanteri som myldret fram. Noen 
få av de overlevende kom seg opp til selve høyden, deriblandt Hans, fra 
Nord-Norge62

• Han var blitt såret av et skudd eller splint i maven. Hans 
kom aldri tilbake. 

Som ved et mirakel hadde den 17 -årige Kåre63 
, som kom fra østlands­

området, overlevd angrepet mot Wiesel 1. Han var heIt uskadd og vandret 
omkring i de nesten uframkommelige skog- og myrområder, inntil han etter 
ca. 4-5 dager ble tatt til fange aven kvinnelig russisk avdeling i nærheten av 
Murmansk-banen, ca. 30 km lenger nord-øst. Han kom tilbake til Norge etter 
ca. l ~ års fangenskap. Jeg traff Kåre for knapt 1 år siden. Det var da ca. 42 
år siden vi så hverandre sist. 

Våre to støttepunkt var plutselig omringet av et helt russisk regiment, som 
først angrep mot Kaprolat og siden mot Hasselmann. Kompanisjefen kunne 
meddele at forsterkninger var underveis mot oss, men det viste seg siden at 
de ikke klarte å slå seg gjennom, da det myldret av russiske poster og de 
måtte trekke seg tilbake. 

Under et av de russiske angrep ble jeg lettere såret i venstre hånd. Jeg 
kontaktet kompanibunkeren som var omgjort til bunkeren hvor de sårede 
~e henvende seg. Sanitetbunkeren var blitt for liten pga. det store antall 
sårede. Etter at jeg var blitt forbundet og kom ut fra kompanibunkeren, så jeg 
en gutt på min egen alder. Han var dødelig såret aven splint i hodet. 

Etter dette ble alt som en ugjennomtrengende tåke av angst og fortvilelse. 
Jeg klarte ikke mer. Jeg husker ikke stort, før jeg var kommet ned til 
badstuen som var bygget tidligere på våren. Her ble jeg liggende, hvor lenge 
minnes jeg ikke. Etter å ha krøpet og lØpt forbi "Banansjøen", kom jeg til 
den tette skogen. Etter 2-3 døgns vandring gjennom den karelske skog og 
myrområde, møtte jeg 2 overlevende fra Hasselmann. Den ene var Åge, fra 
Oslo-området64

• Han var blilt såret, men den andre, Ferdinand, fra Vest­
fold65

, hadde hjulpet Åge, helt fram til de tyske stilling~ne ved AA 
(AufkHirungsabteilung) ca. 20 km syd/øst fra Hasselmann, hvor vi fIkk 
legehjelp. 

Etter noen dager ved AA, ble jeg kjØrt med bil til Oulu. På veien passerte 
" jeg Jeletjosero med utsikt over til Hasselmann og Kaprolat. Det steg en tett 
\ røyk opp fra støttepunktene. Må innrømme jeg gråt. Jeg trodde den gang jeg 

r. var den eneste overlevende fra Kaprolat. 
Senere fikk jeg vite at to små grupper klarte å slå seg ut fra Kaprolat. 

Den ene syd til Hasselmann og fortsatte under kampene der. En av dem var 
østeITikeren Tony Kern. Han ble en av de få overlevende og er idag bosatt 
i sin hjemby Innsbruck i Østerrike. 

Den andre gruppen var på 6 mann. En av dem var Rolf, fra en liten bygd 
i utkanten av Oslo.66 Han var truffet av flere splinter i ene foten og i hodet 
og var blitt meget dårlig. De drøftet planene om å dra videre. Rolf skjønte 
det ville bli en anstrengende tur. Han ba om å få bli igjen, for ikke å sinke 
de andre. Han hadde vært fast bestemt på å ta sitt eget liv for ikke å komme 

62 1 Hans Hanssen fra Tromsø, f. 1922, d. 25.61944. S6 h'~~ 14 ~4H ,4. Zj 
63 1 Kaare Nygaard fra Oslo, f. 1925 (18 år), eller Kaare 0rbeck fra Elverwn, f. 1926"" 

(18 fu'), kanskje den siste? S~ Jf./.h4N -Jn~ ~ 
64 Åge Floberg. ~ f(trlt~. ./. /9 /1' -~""f; 7 r ooU ... _ .. 
65 Ferdinand Li~oldt.,1'" ~..cfÆN ~..o G-He, ~ ~ 
66 Rolf Bergsten fra Hakadal, f. 1923.~r. /?-<~ 'P ~""f~ ,; ~ 

ø? ~~ . (' ~~ ~""'" ~~.4~.<"~ 
q1' ?'''' ~4 7' 4d.. 

4# ~ -.... ~~ 
<-'~..r ~~~. ~ ....... -"",~ 
~ ~.,.' dc::".>' 
~~ J,;.y~ ~ 
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i fangenskap. Før de vandret videre og fordi et skudd ville varsle russerne, 
fikk han et barberblad aven av de andre. De kom fram til en finsk avdeling 
10-12 dager senere ca. 30 km lenger vest. Hadde levd av planter og årsgamle 
bær og var meget forkomne. 

Rolf, - han skar over pulsåren og ventet på døden. Men, - det går ikke 
alltid som man vil, - det fikk jeg selv erfare, sier Rolf i dag. En tilfeldig 
russer hadde funnet han nesten 14 dager senere, mer død enn levende. Etter 
litt mat og pleie, kviknet han til igjen og kom i fangenskap. Rolf var blandt 
de få som senere kom hjem fra fangenskapet. Den siste kom hjem først etter 
10 år. 

Etter nesten 3 døgns kamper og med en tidobbelt overmakt med støtte av 
artilleri og granatkastere, klarte angriperne å besette støttepunktene Kaprolat 
og Hasselmann. 

142 var savnet da kampene var over67
, blandt disse var det vel 40 unge 

gutter fra 16-18 år. Dermed hadde Skijegerbataljonen Norge det største 
enkeltstående mannefall en enkelt norsk avdeling hadde under 2. verdenskrig, 
felttoget og krigen i Norge og de frivillige på de alliertes side medregnet. 
(Dette er bekreftet av bl.a. major Svein Blindheim, norsk-frivillig på alliert 
side, og en av krigsheltene fra kompani Linge.) 

Midtsommer over Kaprolat, der var ingen følelse av natt. Det var kun i 
de halvt nedgravde bunkere vi kunne få en fØlelse av nattemørke, men selv 
der kunne solstrålene trenge inn gjennom skytteskårene. Måtte den samme 
sol bringe en hilsen til de guttene som ble igjen, hver gang sola sender sine 
stråler og varme over Kapreolat og Hasselmann. Ja - hvor som helst, hvor de 
tusener av nordmenn ble igjen, etter å ha gitt sine liv for en sak de trodde på. 
- Uansett hvilken side de kjempet på. Måtte vi andre - vi som fikk leve -
vise vår respekt for dem - og minnes dem, både i våre tanker og handlinger. 

67 Hvis tallet 142 er rett, og den trykte navnelisten i Gemlaneren sept. 1944 på 135 
mann er komplett, gir det oss et resultat på 7 ikke-norske menn, dvs østenikere. 
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3. Yngre intervju 

3.1 Intervju 1990 med Trygve Jensen, BodØ 
Gjengitt i utdrag etter Trond Antonsen: Lurt til å kjempe på feil side. Intervju med Trygve 
Jensen (64) fra Bodø, Nordlys 28.41990.2 sider [I]; samme forf.: - Mange forsto ikke. Intervju 
med Trygve Jensen og major Svein Blindheim, Nordlands Framtid (?), lørdag 28.4 1990, s. 26 
[Il]; samme forf.: Et helvete på Kaprolat, samme sted, s. 26 [Ill]. 

I 
[ ... ] I desember 1943 var han blitt alpejeger, på tur mot Oulu i Finland. 

Der ble han utdannet til felt-telefonoperatør. [ ... ] 
Kapra/at 
Kaprolat-festningen var en kile fram mot Murmansk-banen. Jeg var flere 
ganger med på sabotasjer mot denne jernbanen. Russerne brukte aldri lang 
tid på å reparere sporet, etter våre sprengninger, sier han. 

Jeg bodde i bomberkasterbunkeren. Vi var et helnorsk kompani og vi 
holdt godt sammen. Men da russerne satte inn stor-angrepet mot oss hadde 
vi ingen sjanser. Vi var rundt 500 mann, de var antagelig rundt 20.000. De 
kom som i bølger. Etter hvert som de fremste falt, fulgte det stadig nye. ba 
jeg ble tatt til fange 26. juni 1944 var vi omringet. Jeg var nesten alene igjen 
i live og omtrent uten ammunisjon, sier Trygve stille. [ ... ] 

Ni soldater, av 150, i Trygves kompani ble tatt til fange av russerne. 
resten ble drept. Bare tre av de ni som ble tatt til fange overlevde fangenska­

pet. [ ... ] 
Da vi ble tatt til fange og ført over til russerne, ble alle sammen stilt opp 

i en ring. En russisk soldat satt på en "maskingevær-tallerken". Klar til å 
svinge seg rundt. Klar til å sk)'te oss alle. Jeg lukket øynene og hele livet 
gikk som revy inne i meg. Jeg skulle dø. Det eneste jeg håpte var å bli 
forskånet for pine. I sekundene mens vi alle ventet at salven skulle starte, 
hørte vi plutselig en kraftig stemme som ropte noe på russisk. Jeg slo opp 
øynene og så en rødmusset offiser. Han hadde avverget eksekusjonen, sier 
Trygve Jensen. 

Offiseren kunne svensk og han spurte hvor de kom fra og om de var 
interessert i å jobbe for Sovjetunionen. Lettet svarte de ja til det. Trygve og 
de andre ble ført bort til avlusing. [ ... ] 

En finnmarking som ble tatt til fange sammen med Trygve meldte seg 
straks til tjeneste for russerne. Trygve var lei av krigen. Han tenkte bare på 
å slippe den. 

De ble ført til en oppsamlingsleir utenfor Leningrad, der han var i et halvt 
år. Derfra videresendt til en arbeidsleir ved byen Tambov 500 kilometer sør­
øst for Moskva. [ ... ] 

I juli 1945 fikk Trygve beskjed om at løslatelsen var nær. Sammen med 
åtte andre nordmenn måtte han gå inn til byen Tambov. der det ventet et tog 
på dem. [ ... ] 

Han kom til Norge på høsten 1945. Først ble han plassert på Grini, men 
fikk lov til å reise hjem. Trygve ble satt inn på BodØ kretsfengsel 24. 
desember 1945. Han ble dømt til 18 måneders fengsel. [ ... ] 

III 
De norske frontkjemperne gjennomgikk et helvete på østfronten. Trygve 
Jensen var med i kampene om Kaprolat, en høyde i Øst-Karelen. Kampene 
der regnes blant de hardeste under andre verdenskrig. Det omkom 150 

SNO

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistore, 2014 
 



31 

nordmenn ved Kaprolat. - Så mange nordmenn har aldri falt i kamp noen 
gang, sier historiker og tidligere major Svein Blindheim til Nordlands 
Framtid. 

Målet med fronten i de midtre delene av Finland var i første rekke å nå 
fram til Murmansk-banen for å avskjære forsyningene. Fra Kaprolat-høyden 
kunne de norske frontkjemperne høre forsynings togene på vei til Leningrad­
avsnittet. Kaprolat var en kile fram mot jernbanen. Det var i følge Trygve 
Jensen 18 kilometer tilbake til depotet. Da russernes storangrep kom, hadde 
Trygve og de andre ingen muligheter til å få inn forsyninger. Russerne hadde 
vært heIt passive på denne delen av fronten fram til St. Hans-tider i 1944. 
Den norske bataljonssjefen var på permisjon, det samme var en rekke av 
soldatene. I tillegg var noen såret. Det var 500 som skulle holde Kaprolat og 
20.000 som angrep. 

Det kom to tyskere fram til det helnorske kompaniet. De skulle lede 
artilleriet. Den ene fikk bombesjokk og var helt ubrukelig. Den andre rett og 
slett stakk av! Russerne kom inn som i bølger. De hadde folk nok. De kom 
fra alle kanter, ja de var som maur. Da det siste angrepet kom var vi neppe 
mer enn 30 mann på høyden. [Da] Jeg ble tatt til fange 26. juni var jeg 
nesten fri for ammunisjon og det var nesten ikke flere i live på tysk side, sier 
Trygve. 
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